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1 ¥YBon

Teopuja rpannynux mpobJseMa 3a mapluujaJHe AU(epeHNUrjaJHe jeTHadnHe
Kao U 3a IapuujajHe qudepeHnurjaaHe je JHAUNHE ca Pa3/IOMJILeHUM M3BOIUMA
OUTHO ce Oocjama Ha (YHKIMOHAJHY aHaau3y. Perrema oBUX jenHadnHa Ipe -
CTaBJ/bajy CE€ Kao €JIEMEHTHU MOjeAMHUX (PYHKIMOHAJIHUX IpOcTOpa. Y OBOM
noryiaBJ/by he OuTH neuHVCAHN HEKM OCHOBHU IIOjMOBY U PE3YyJITATHA (YHKINO-
HaJHe aHaJM3€e KOju Cy HOTPeOHM y majbeM pamy, a Koju ce Mory uHahwm
y [9,10].

1.1 Teopuja omeparopa

Hedwmuunuja 1.1. dynxyuja A : X — Y uamehy dsa eexmopcka npocmopa Hao

ucmum nowem cranrapa K ce nazuea aurneaprom axo je
Aoz + fy) = aA(z) + BA(y)
3a cearxo x,y € X u cee o, 5 € K.

Y cayuajy nuneapHor mpeciukaBama A @ X — Y wumsmeby BerTOopckumx
npocropa X um Y kopuctu ce o3zuaka Axr ymecto A(r) um m3pa3 snuHeapau
oIepaToOp yMECTO M3pa3a JMHeapHa (YHKIUja, OTHOCHO JMHEAPHO IPECIUKA-
Bame. ¥ cayuajy Y = K, npeciukaBame [*: X — K ce Ha3zuBa JUHEAPHUM
pyrrmumonasom. Vusepsru omeparop A~! omepaTtopa A mocToju u IuHEeapaH

je ako u camo ako je Ar =0 camo 3a x = 0.

HNedpurumnuja 1.2. Komnaeman nopmupan npocmop rnaszuea ce Banazosum' npo-

CMOPOM.

Hexka cy X m Y mBa HOpMUpaHa TpoCTOpa HAI WCTUM IOJHEM CKaJapa.
Pamu jemnocraBHUjer mucama, HyJda e€JIeMEHT, K0 U HOpMa y oba mpocTopa

ce 03HaYaBa HA MCTU Ha4uH, Tj. ca 0 OOHOCHO || - || pecnekTuBHO.

CraB 1.1. Axo je A: X — Y auneapan onepamop u axo je nenpexudar y jedno]

mayku, mada je on Henpexudar Ha YUmasom npocmopy.

[IpuponHo, TakBu omepaTopu Ce HA3UBAjy HENPEKUIHUM JTUHEAPHUM OIIe-

paTopuma.

IStefan Banach (1892-1945)



Hedbmnuunmja 1.3. Jluneapru onepamop A : X — Y je oepanuven arxo nocmoju
nosumusar 6poj M maxas da 3a ceaxo x € X saxcu |Az| < M|z||. Anpumym
opojesa M 3a koje eaxncu npemrooHa HeJeOHAKOCM HaA3UBG CE HOPMOM ONEPAMOPQ

A u kpamxo ce oznavasa ca || All.

CraB 1.2. Axo je A auneapan onepamop mada 8anCu

[ Az

|Al| = sup —— = sup ||Az| = sup ||Az]|.
w20 |zl e lol=1
Cras 1.3. Jluneapan onepamop A : X — Y je nenpexudan axo u camo axo je

02DAHUYEN.

Hera 3a mopmupane npocrope X u Y Basku X C Y. Omneparop [ : X — Y

TakaB ga je Ir = x 3a cBako x € X ce Ha3UBa UACHTUYKUM OMEPATOPOM.

Hepununuja 1.4. Xuabepmosum? npocmopom ce nazuea ceaxu LBanazos npo-

CMOp Yuja je HopMma UHOYKOBAHA HEKUM CKAAGPHUM NPOU3B000M MO2Z NPOCMOPA.

Heka je H Xun6epros npocrop. Ca (+,-) ce o3HaUaBa CKaJapHU ITPOU3BOI
y H, a ca ||-|| omrosapajyha nnnyrosana mHopma. Ako cy A u A* orpanndenu
AMHEapHU omneparopu Koju npeciukasajy H y H u axo je (Az,y) = (x, A*y)
3a CBakKo r,y € H mama ce omeparop A* Ha3zuBa aljyHMOBAHUM OIEPATOPOM

omeparopa A. Aro je A = A*, onepatop A ce HasmBa camMOamjyHTOBAHUM.

1.2 @PyHKIUOHAJHU MPOCTOPU

OTtBopen u nose3an ckyn {2 C R” ce mazuBa obnacrt. ['panumom obaactu ) ce
Ha3uBa ckyn ' = 00 = Q\Q, rae je {2 3aTBopeme ckymna (). Myntumsnercom
ce Ha3WBa N-TOPKA

a= (o, ...,a,) € N,

rae je ca Ny o3HauUeH CKyn HeHeraTuBHUX Ienux OpojeBa. Henerarusan 1eo

6poj |a| = aj + ... + @, ce HA3UBA MysKUHA MYJITAUHIEKCA & = (Qr, ..., Qp).
Y oBoMm pany he ce kopuctutu ¢yskrmuje obaura f: ) — R.

Y cayuajy QyHKIUje BUIIe TPOMEH/bUBUX, TaPIMjaJH U3BO AU CE O3HAYABA]Y

N O\ [ d\™ o\ olel f
af‘(a_xl) (%) (%> = o aen

2David Hilbert(1862-1943)

ca




1.2.1 IIpocrop HenmpeknTHUX (QyHKIUja

Hera je Q orsopen ckyn y R” mw k € N. Ca C*(Q)) ce ozmagaBa ckym cBuUx
HeIpeKuIHUX GyHKIUja f, nepuHucanux Ha {2, TakBUX na je 0°f mempexumgHa
¢yurnmja Ha ) 3a cBaku mynatumHAekc |af < k.
Cnerujanno, ca C(Q) (ckpahenu szamuc 3a C°(Q)) ce ozmauasa mpocTop He-
npexkuaHux ¢yHrnuja Ha ), a ca C*°()) mpocTtop GeCKOHAYHO AU(EepPEHIN]a-
ounHux Qyurnuja za (2.

Axo je Q orparmuen oTBoper ckym, ca C*(Q)) ce o3HauaBa CKyT CBUX (yHK-
muja f € C*()) 3a koje ce O“f Mose HempermmHO TMPOIY:AUTH ca §) Ha (), 3a

cBaku mynatumanekc |of < k. Oso je bamaxoB mpocTop cHabmeBeH HOPMOM

(@) = max sup |0 f(z)|.
ISllcwey = max sup |0 a)
Ba ke Nu0 < A <1, ca CPQ) ce o3mauaBa ckym cBux (yHKOUja
f € C*(Q) 3a xoje

|f’ckﬂ(s’2) ‘= max sup 0°f(x) — 9 f(y)

o=k azy |z —y|*
z,ye)

Y

rae je |z| = /23 + ... + 22, mva xomaury spennoct. C**(Q) je Bamaxos mpo-

CTOp Ca HOPMOM
[ fllexr@y = Ifllex@) + | flerr@)-

3a ¢ymrmmje f € CO*Q),0 < A < 1 ce raske ma cy Xesmep HeTpeKuIHe
ca cremesoM \. Axko je A = 1 omzna je ¢ymknumja Jlummmn HempekumaHa Ha ).
[Ipumep Xemmep memperumae ¢yurmumje je f(z) = |z|* € C%8[0,1],0 < 3 < a,
a Jlunmur wenperunna je f(zr) = |z|.

YBomu ce u npoctop AC"[a,b] Tj. IpoCTOP AICONYTHO HENPEKUAHUX (YHK-
mja, nepUHUCAHUX Ha [a,b], Ynju cy CBU M3BOAM IO pena n — 1 amcoyTHO

HenpekugEe GpyHEMMje Ha [a,b]. paxrtuuno, AC[a,b] = AC|a, .

1.2.2 IIpocTop mHTErpadOMIHUX QYyHKIVja

Hexka je p peanan 6poj, p > 1 u  orBopen ckyn y R". Ca L,(Q2), 1 <p < o0

ce O3HaYaBa IPOCTOP (PYHKIUja NepUHMCAHUX Ha () TAKBUX na je

[lr@r e <oc.



L,(Q) je Baraxos mpocTop ca HOPMOM

1 fllz, = (/ |f(I)|pdx>p, 1<p<oo.
0

ITpocrop Lo(f2) cacroju ce u3 ¢ynrmmja f nepurncanux Ha ) TAKBUX
na |f| nma KOHAUAH eCeHNUMjaJHU CYIpPEMyM, OAHOCHO IIOCTOjU KOHCTaHTa M
rakBa na je |f(z)| < M 3a ckopo cBako z € ). Hajmamu takas 6poj M ce
HA3MBA €CEHIUjaJHU cynpeMyM on |f| u o3HauaBa ce ca M = esssup,.q |f(2)].

[TpocTop L. (2) je cuabeBen HOpMOM

1l Loty = esssup | f(z)].
e

Cnenujasnuo, npoctop L2(2) je XunbepToB, ca CKaAJIAPHUM IPOU3BOIOM

(f.9) = / f(2)9(x) da

1 fllL2) = (/If(x)lex)é.
Q

Jlema 1.4. (Komwu-IlIBapuosa mejemmaxocrt) Heka cy dynxyuje f u g usz npo-
cmopa Ly(QY). Tada fg € L1() u

1 HOPMOM

(£ 9 < 112 9] 2202 -

JIema 1.5. Hexa cy gynxyuje f u g uz npocmopa L,(2), 1 < p < oo. Tada je

1f + 9l < Ifllz, @ + lgllz@)-

Jlema 1.6. (Jamrosa mejemuaroct) Hexa cy a,b >0, p,q >0 u % + % =1. Tada
je
a? bl
ab < — + —.
p q

Jlema 1.7. (e-mejemuaroct) Heka cy a,b > 0. 3a npoussonno € > 0 samncu

1
ab < ea?® + —1°.
4e



2 HWuarerpasm m u3BOIM Pa3jIOMJBEHOT peaa

Y oBoM morsaBspy he OuTu yBeneHe neuUHUIMje M OCHOBHE OCOOWHE WHTe-
rpajla U M3BOJa pa3JOMJbEHOr pena. Haj3acTynbeHUju TPUCTYH HUXOBOT
neprHNCaBka, KOju he oBne Outu uznoxkeH, je Puman-Jluysunos nu KamyTos

OPUCTYII.

Y nmedmHUIj M3BONA W MHTeTrpaJia Pa3jiOMJLEHOI pella Ce jaBjba raMma
¢yHKIUja, ma ce, IPBO, YBOAE HEHE OCHOBHE OCODOMHE. 3a BUIIE AeTalba
nornenaru [3,11,14].

Dama ¢ymrnuja ['(z) ce mepurume npexo Ojneposor® mmrerpana apyre

BpCTE
['(2) ::/ e tdt (2.1)
0

kKoju romsBeprupa 3a cBe z € C 3a koje je Re(z) > 0. Jemma om OCHOBHUX

ocobrHa raMa (YHKIHje je na 3a10BOJbABA j€THAKOCT
['(z4+1) =2I'(2), Re(z) >0, (2.2)

KOja ce JIJaKO MOKe MOKa3aTU MapIujaJHOM MHTerpamujom. Ropucrtehu mpet-
XOIHY ]JeQHAKOCT, raMa (pyHKIU]a ce MOKe INPOLYKUTU N0 QyHKIUje neUuHU-
cane 3a cBako z € C ocum 3a z =0,—1,—-2,.... ['ama ¢yHKIUja 3a10BO/baBA U
jeTHaKOCT

F'n+1)=mn!, VneN, (2.3)

koja ciaemu u3 (2.2), jep je I'(1) = 1.

Bera ¢yurnuja B(z,w) ce nedpuuume nomohy OjnepoBor nuTerpasia npse

BpCTE

B(z,w) = /Oltz_l(l —t)*7dt, Re(z), Re(w) > 0. (2.4)

Besa n3meby rama m Oera ¢yHEnMje ce mpencrassma ciaenehoM popmyaom

()T (w) zyw#0,—1, -2, ...

Blew) =10 )

3Leonhard Euler(1707-1783)



2.1 Pwuman-JluyBmiioB uHTErpaJj pa3jioMJbE€HOT pena

Baxny ynory y mepmamcamy Puman-JImyBusmoBor mHTErpasa pasioMJbeHOT

pena mMma RomujeBa ¢popMya 3a n-TOCTPYKY WHTETPAIU]y

/j/@tl.../atn_1 f(tn)dtn..-dtzdtl—ﬁ/j(x—t)"1f(t)dt, neN, (2.5)

KOja Ce jeTHOCTAaBHO MTOKa3yje MaTeMaTUUYKOM WHAYKIUjOM U 3aMEHOM pe-

nociena WHTerpalnuje.
Axo ce y popmynu (2.5) 3amerun € Ncaa € R >0 (1j. a € R}) u dpakro-

pujen ca OjmepoBoM rama (yHKIZjOM mojasu ce mo cienehe nedurUITjE.

Hebumaunuja 2.1. Hexa je f € Li(a,b) v a € Ry. Jlesu Puman-JIuysunos

unmezpan 15, [ pasnommwenoz peda o ce defuruwe ca

a 1 ‘ a—1
I 0w = g [ @0 e e o) (2.6)
dox ce decnu Puman-Jluysunos unmezpan I f pazrommwenoz peda o dedunuuie
ca
1 ° .
I* f(z) = W/ (t— 2 f (@Bt o € [a,0)] (2.7)
Ba a =0, ce nedpunnme [ =1, I :=1I, rae je I unentudsu onepaTop.
3a a = —00 ce KopucTu o3HakKa [, a 3a b= 400 o3mara [°.

Warerpamm I f u Ij* f mocroje 3a cropo cBako x € [a,b]. Takobe, I f,
I f € Li(a,b).

Hamomena 2.1. [3,11] Y cneuujasnom cayuajy wada je f(t) = (t — a)’7 1,
oonocro f(t) = (b—t)P1, t € a,b], a, B € Ry, amcu

a —1 _ F(ﬁ)
(12.(t = 0)) (@) =

m(gﬂ — a)’8+a_1, a>0,0>0,

(I (b—t)"") (z) = %(b —z)tl o> 0,8>0.

Teopema 2.2. [7] Hexa je a > 0. Onepamop I, : Ly(a,b) = Ly(a,b), odrnocno

Ig 2 Ly(a,b) — L,(a,b), je nenpexudan auneapar onepamop.

Teopema 2.3. [7] Heka je a € R,. Jlesu u decwu Puman-Jluysusosu unme-

2DAAY PABAOMMDEHOZ PEDA CY Y3AJAMHO A0JYH208aHU ONEPAMOPU Y 00H0CY Ha La(a, b)

6



CKAAAPHY NPOU3B00D, M.

(]c?irfu g)LQ(a,b) = (f’ ]boig)Lg(a,b) ’

Hamowmena 2.4. [3] ®amuauja onepamopa
{17 Li(a,b) — Li(a,b), a > 0}

dopmupa Komymamueny noayepyny. Moewmuuku onepamop [& je Heympaanu
eaemenm oge noayepyne. Taxo, axo je o, f € Ry u f € Ly(a,b), 1 <p < oo onda

cy jednarocmu

.15 f(x) = 10 13 f(a) = 1870 f (), I 1) f(a) = I I3 f(2) = 177 f ()

a4 Tat aytag

3adosomene ckopo cayoa wa [a,b]. Cneyujaano, axo je f € Cla,b] uav a+ 5 > 1,

0HOG JEOHAKOCTU 8aXHCE HA UEAOM UHMEPBarY |a, b].

2.2 KanyToB m3BOJ pa3JIOMJbE€HOT pea

3a pemaBame MOjeAMHUX mpobJiieMa, HIP. y 00JacCTU MEXaHWKe, MOTOMHO je

KopucTUuTU RammyToB m3BOI pa3aoOMJ/LEHOT pela.

Hepuaunuja 2.2. Hexa je pynxyuja f dedunucana na unmepeany (a,b), o € Ry
un—1<a<n. Jlesu Kanymoe u3800 CD&f Pa3NOMMEHO2 PEIQ (v ce deduruuie

ca

Crha r) = n—aﬁ T :—1 : T — n—a-1 ¢(n) xT a
D fe)i= (170 ) () = s [ o=t e, ae| ;gé)

dox ce decnu Kanymoe useod “Df f pasaommenoe peda o dedunuwe ca

dm —1)" b
°Dy f(z) = (-1)" <Jg_—a#) (z) = % / (t—z)" M (t)dt,  x € [a,b].
(2.9)
Teopema 2.5. [12] Hexa je f € C"[a,b] un—1<a <n,acR;. Tada je

CDCCLif(a) = 0.



Loxas. I3 nepunnnmje KamyToBor m3Bona BaKku

D) = g [ 0P 0 e o)

Hexka je
M = max |f"(z)],

z€[a,b]

rae je M mo3uTUMBHA KOHCTAHTA.

Omnna,

D f(2)] < = /x(x—t)”o‘ldt:w’

u3 gera caem “DS f(a) = 0.

Y3 ycnose mperxonse Teopeme, saskuhe u “DP f(b) = 0.

Moske ce npumerutu na je [12]:

: Cno _ : 1 ’ _ p\n—a—1 g(n)
i, Pt = (g [ o)
= [ 1w = 100w - 1),

—1)" b
lim “Dg f(z)= lim (F((n —)a) /x (t — )t f) (t)dt)

a—(n—1)* a—(n—-1)*

b
= (—1)”/ FO At = (=1 (f" V() = V(@)

1 x
lim D ) = i (s [0t

~ lim S (a)(x —a)" 1 xx_ n—a p(nt1)
= ( Fn—a+1) +F(n—a—|—1)/a( i (t)dt)

= f"(a) + / " = £ (@),

im “D¢ f(z) = lim (v [ _ gyl p(n)

I g f(0) = tim (s [ o)
) (B) (b — )7 b

= lim (—1)" (f )b —o)" ! )/(t—x)”—“ﬂ"“)(t)dt)

a—n- I'(n—a+1) 'n—a+1
1 (7 /“fwiadQ 1O @),

3a a=n €Ny samn °D; f(z) = f"(2) u °Dy' f(z) = (=1)"f" ().




Teopema 2.6. Axo je f € AC"[a,b], onda ussodu CD5‘+f u “D f mocmoje 3a

cxopo ceaxo x € [a,b].

Hamomena 2.7. [3,11] V cneuujasnom cayuajy xada je f(t) = (t — a)’7 1,
oonocro f(t) = (b—t)P71 t € la,b], o, € R, samcu

(D2 1- ) @) = s as 0,550

(“Dy (b —1)""") (z) = %(h —2) 7 a>0,8>0.

(CD§‘+(t — a)k) (x) =0, (CD,f‘f(b — t)k) (x)=0, (k=0,...,n—1).
KRanyroB u3Box koucrante (' je jemHak HYJIU Tj.
“Dg C=0, “DyC=0.
Teopema 2.8. [12] Axo je f € C'la,b], onda eamncu
CDgf CD&I _ CD«?i CDgf _ CDgéj-i-az’
ede a, a0 € Ry w g +ag < 1.

YcnoB a1 + s < 1, m3 mperxongHe TeopeMe, Ce He MOXKe 3aHeMapUTH.

JenHocraBaH KOHTpampuMep je:

1
Cn0.7Cn0.6,. -0.3 Cnl3,. _
D0+ D0+ T = ml’ s D0+ T =

an—1<a<n, acR,, KanyroBu uzBoau CD& u D cy onmeparopu Koju

npecaukasajy npoctop C"[a,b| y
Ca[aa b] = {flf € C[avb]v f(a) = 0}7 ”f“Ca[a,b} = ||f||C[a,b]7

Cyla, b = {fIf € Cla, b, f(b) = 0}, [ fllcsany = I fllctas),

PECIIEKTHUBHO.

Hamomena 2.9. [3] Hexa jen —1 < a <n, a ¢ N. Tada cy Kanymosu uzeodu

“Dg uCDy oepanuvenu onepamopu uz C"[a, b] y Cula, b] u Cyla, b], pecnexmueno,



U 8annu

b—a)" @

CD . ( -

1°Dg, fllcalat < |F( )|(n_a+1)||f||c [ab]>
b—a)"@

1D fllcyfan < ( ) I fllcnan-

F(n —a)[(n —a+1)

Axo je a =n € Ny, tama cy omeparopu CD§‘+ u D orpanudeHu omepaTopu
u3 C"[a,b] y Cla,b]. llra Bume,

1D, fllotan = 1 lenaps  19D5 flictan = I1fllonias-
Teopema 2.10. [5] Heka je a € Ry u f € Cla,b]. Bancu
(DI f) () = f(x),  (“Di L f) (x) = f().

Teopema 2.11. [5,14] Hexa jea € R, n—1<a <mn,f € C" Ya,b] u nexa je

) unmezpabuana pynryuja. Tada eancu

(12.°D5. ) () = f(2) = Y —— 77—

LML

k=0

(LD f) (@

2.3 Pwuman-JluyBmioB u3Bom pa3jioMJBEHOT pena

Ilo nedwmuumuje Puman-JluyBuiaoBor m3Boma pas3iiOMJ/LEHOT pena ce I0JIa3un
3aMEHOM peJociieia NHTerpanuje n nupepesnupama y nepunnnuju Kamyrosor

M3BOIAa Pa3IOMJbEHOT pena.

Hedoununuja 2.3. Hexa je pynruyuja [ dedunucana na unmepsany (a,b), a € Ry
un—1<a<n. Jesu Puman-JIuysunos u3e00 Dg | pasanommenoz peda « ce
deduruvwe ca

dr 1 dar

Dy f(z) := e (I22f) (z) = T(n = a) don /:(l’ — )" f(t)dt, @ € [a,b],
(2.10)
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dox ce decnu Puman-JIuysunos uzeod Dy [ paszsommwenoe peda o defuruwe ca

DY = (—1)" (I”—a ) — T ) () dt, b,

@)= () (Bf) @) = g [ (e a ae o)
(2.11)

3a a =0, nedpunume ce D& =1, D) =1, rue je I uOeHTUYKN OIEpPaTOP.

3a a = —o0o ce kKopuctu o3Haka DY, a 3a b= +oo ozmara D<.

Ba a=neNje Dy f(z)=f"(z) u Df f(z)=(-1)"f" ().

Teopema 2.12. Axo je f € AC"[a,b], n € N, onda ussodu Dg [ u Dy* f nocmoje

3a ckopo ceako x € a,b].

Hamomena 2.13. [3,11] V cneyujaarom cayuajy xada je f(t) = (t — a)’~ 1,
oonocro f(t) = (b—t)P1, t € la,b], a, B €R, samcu

« -1 _ F(ﬁ) —a—1

(Da+<t_a‘)ﬁ )('T)_F(B_a)<x_a)ﬂ Y a207/8>07
« —1 _ F(ﬁ) —a—1

(D (b—1t)° )(@—m(b—ﬂf)ﬁ , a>0,8>0.

W3 mocnenme nBe jeAHAKOCTU ce MOKe BUAETHU Ha ako je S =1wu a >0 onga

DL 1) = St D) -

(b—z)™

m, (O<Oé<1)

1j. Puman-JluyBusios u3Bon pa3iaoMibeHOr pena « koHcTanTe C' He Mopa OuTu

0
(r —a)™@

r'l—a)’

(b—x)@

Dy, C(z)=C Ti—a)

Dy C(x)=C 0<a<l).

Y ommreMm caydajy Puman-JluyBuimoB omepatop mudepeHIUpama He 3a-

NOBOJbaBa CBOjCTBO KOMYTaTUBHOCTHU.

Teopema 2.14. [3,11] Heka je o > 0. Tada 3a ceaxo f € L,(a,b) saxncu

Dg 13 f(x) = f(z) =m Dy I f(z) = f(x) (2.12)
ckopo cayoa 1a |a,b|.

Ha ocuoBy mperxomnue teopeme cienu aa je Puman-JInyBumoB u3Bon Dg‘+
JIEBU WMHBEP3HU onepaTop 3a Puman-JIuyBuiaoB uHTETrpas .
Dy ) ne e onepartop 3a Puman-JI 0 erpax Iz ([;"). Y

ONIIITEM CJIy4dajy Ce He MOKe TBPIOUTHU M4 je U NECHU.
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Teopema 2.15. [11] Axo je o > 3 > 0, onda, sa f € Ly(a,b)(1 < p < o0),
pesauuja

(DFIZ (@) = 270 f (@) w (D) I f)(@) = L7 f (@) (2.13)
saxcu ckopo ceyoa wa [a,bl.

Jennakoctu (2.12) cy cnenmjanan cayuaj jemnakoctu (2.13).

Beza usmebhy RanyroBor u Puman-JIluyBumoBor u3Bona je marta ca

°Dg. f(1) = DS, <f(t) Sy o f(’“)(a)> - tefa)
n—1 B k
D 1(1) = i (f(t) ey f(’“)(b)> - tefa)
Ba0<a<luté€lab], Baxknu
Crya _ Po _ Y - f(a)
DE1(1) = D2, (/1) = F(@) = D210~ =t —oc,
Dy f(t) = DE (1) — £(b)) = D f(t) — =)

I'(l—a)b—1t)>

Kopucrehu Besy msmeby Puman-JluysBumosor m KamyTtoBor m3Boma ce

[0Ja3nm oo TeopeMme

Teopema 2.16. [11] Heka jen—1<a <n,a € Ry u neka je f(x) dynryuja 3a
Kojy nocmoje Kanymosu u3600u pazrommeroz peda CD§‘+f u “D{ f sajeono ca
Puman-JTuyeunosum useoduma pazrommenoz peda D f u Di* f, mada, eaxcu

caedeha sesa usmehy osux uszeoda

1

(D21 (@) = (D2.1) (0) = 3 g =gy /). o € b
(CDa f) (x) = (Dg f) () — S Mf(k)(b) x € |a, b
" b T(k—a+1) ’ Ol

ol

0

HMocnemuma 2.17. Hexa cy ucnywenu ycaosu meopeme 2.16. Tada eancu

“Dy.f=Dg f, (“Dyf=Dif),
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axo u camo axo je

d*f(a)

dxk

o

d“f(b)

dxk

o

E=0,1,..

,n— 1.
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3 I'pammunu mpoOJsiem ca KamyToBuM M3BOIOM

Pa3JIOMJBEHOT Pena

Y oBoM morsaBs/py he OUTU M3BeneHU 3aK/bYUId KOjU Ce OQHOCE HAa KOHKPETAaH
TPaHUYHU TpOoOJIeM, UMja ce TpaHUIla CcacToju on nBe Tauke. I[Ipobiaem je
ne¢uarcan Ha mHTepBaty [0, 1], ca KamyroBum m3somom pema 2 — J, rue je

0 <0 <1, u Mmozenyje cynepau(y3noHO KpeTame YeCTHUla, y3 IPUCYCTBO

KOHBEKIIN]€:
- CDS;‘SU(JC) + b(x)u' (z) + c(z)u(z) = f(z), = €(0,1), (3.1)
u(0) — agu’(0) = 7, (3.2)
u(l) + g/ (1) = 71, (3.3)

rie cy KOHCTaHTe Oy, 1, %0, Y1 U pyHkmuje b,c u f nare. Ilpernocrasiba ce na
b,c, f € C?0,1] 3a merkn neo 6poj ¢ > 1, ¢ > 0 ma [0,1], ag > l—ié u a; > 0.

Muore apyre kiace rpaHuvyHux npobsema cy pasmarpame y [13]. Hy-
MepUUKe MeTOE 3a pellaBame 1aTor nmpobiieMa cy npeacTaB/beHe U ONIMIMPHYje

pasmarpasre y [8,13,17,19].

3.1 Er3mucreHnuja U je IMHCTBEHOCT peNiemkha

[Ipu ucnuTUBAKY €r3UCTEHNUje U jeIUHCTBEHOCTU pememna npobiaema (3.1)-
(3.3) ce xopuctm npuniun nopebema/mMakcumyma. Y OBOM mOriaaBipy he
OUTU M3JT0KEH TOMEHYTU IPUHINI, & 3aTUM U TEOpeMe Koje caene u3 mera a

OHOCE Ce Ha JeIMHCTBEHOCT W €Tr3UCTEHIN]Y pellena.
Jlema 3.1. [2] Axo dynxyuja u € C?[0,1] docmunce zaobarnu mMuruMyM Y
mauku g € (0,1) mada saxncu

-2

D3 (o) > T (1 = 0)u(0) — uan)] — ron' (0)) (3.4)

3a caaxo 0 < 6 < 1.

Jokas. Hepuanme ce momohwa ¢ymrmmja h(zr) = u(x) — u(zg), z € [0,1].
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3a x € [0,1].
[Ipumemyjyhu nmapuujaany uHTErpanujy Ha

1

CDgidh(xo) = () /OZO (zo — t)°71H"(t)dt

nobuja ce
INE)) CDg;‘Sh(xo) = (zo — )2 W (1)[7, — / (1 —6)(zo — t)° 2K (t)dt.
0

N3 h(xy) = 0 m u3 orpannvenoctu h’(xy), caenn na mocroju py(z) € C[0,1]

trako na je h'(z) = (vo — x)ui(z). Y3 nperxonnor he 3a 0 < 6 < 1, Baskurn

W@ (@e-ou) )
i Gy m s A, e~ Ao =)o) =0

Onarae cienu
T(6) “ D3 °h(xo) = —ay "h'(0) — (1 - 6) / (zo — t)° 72K (t)dt.
0

[Ipumemyjyhu omeTr mapiujaHy WHTErpalndjy Ha MPETXOTHU WHTErpaJtl m10-

ouja ce

L(6)“ Dy *h(xo) = —ap 'h'(0) — (1 = 4) / oo — 12w ()t
0 2 (3.5)
= —207'h(0) — (1 —0) {(xo — 1) 2h(t) 70, — (2 — 6) / (zo — t)°3h(t)dt| .

N3 h(zg) = W(xy) = 0 u u3 orparudenoctu h’(xy) caemu na mocroju fo(x) €

C[0,1] rako na je h(z) = (zo — z)*ua(x). Onatne caenn

h(z) = i (o = 2 pia(2) _ lim (79 — 2)°pa(z) = 0.

hm T—x0 ([[0 — 1‘)2*6 T—T0

T—x0 (1’0 — ,:E)
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Kopucrehu nperxonso u h(x) >0y (3.5), nobuja ce
r'(0) CDg;‘Sh(xo) = —2)7 "W (0) — (1 —9) {—mg_Qh(O) —(2- 5)/ (zo — t)°3h(t)dt
0

= — 257 (0) + (1 — &)ad2h(0) + (1 — 6)(2 — ) /IO (2o — t)°2h(t)dt
> — 207 W (0) 4+ (1 — )23 2h(0) = —a5 1/ (0) + (1 — 8) )3 (u(0) — u(w)).
(3.6)

OBuM je m1emMa mOKa3aHa. O

[Iperxomua gema he BaUTU U TOMA CAAOUUM YCIOBOM
(Xunomesa peeyaaprocmu) w € C*0,1] u  |u'(z)| < Czx™? 3a 0<az<1,

(3.7)

rae cy C' u 6 xkoncranTe Tako na je 0 < 6 < 1.

Jlema 3.2 (Ilpunyun nopehewa/maxcumyma). [1] Hexa je u € C?[0,1], b,c €
C[0,1] u c(x) > 0 3a cee x € (0,1). Axo 3a ag > 75 u ay > 0, dynryuja u

1-5
3a0080.m08a
- CDS;‘Su(x) + b(x)u' (z) + c(z)u(xz) >0, z€(0,1), (3.8)
u(0) — apu/(0) > 0, (3.9)
u(l) + agu’(1) >0, (3.10)

mada je u > 0 na [0, 1].

Jlokas. Tlpernocrasma ce cynporro, Tj. u(z) < 0,z € [0,1]. Tama u(x)

“Ma MUHUMYM y HEKOj Tauku o 1 u(zg) < 0.

3a xy € (0,1) je u/(xg) = 0. Kopucrehu nemy 3.1 mokasyje ce ma je
CDng‘su(:Eo) > 0. [locmarpajy ce cayuajesu kan je v/(0) <0 wu v/ (0) > 0.

3a u/(0) <0, je ounrnenuo na he us geme 3.1 BakuTH CDSJ:‘Su(xO) > 0. Ako

je v'(0) > 0, omet, u3 seme 3.1 ciaemn

L(8) Dy u(x0) >(1 = 8)ag~(u(0) — u(z0)) — 25 "u/(0)

3.11
=15 2((1 = 8)(u(0) — u(z0)) — ou'(0)). o

Kako je ag > l—ié 1j. ap(l —0) > 1 n kako m3 rparugHor yciaosa (3.9) cuemmu
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u(0) > oot/ (0), mobuja ce
(1= 0)(u(0) = u(wo)) = (1 = 6)(aou'(0) — ufxo)) = u'(0) — (1 — &)u(wo).
Samemyjyhu nperxomuo y (3.11) caenn

L(8) D ulwo) Zxg~*(u'(0) — (1 = d)u(wo) — wou'(0))

(3.12)
=g 2(u'(0)(1 = @) — (1 = 8)u()).

N3 u/'(0) > 0,0 <z <1 wmu(zg) <0 ce nobuja Cngéu(xo) >0

Kopucrehn Cng‘su(xo) >0 wu c(r) >0 caemm
—CD§+_5u(x0) + b(wo)u' (o) + c(xg)u(xg) = —CD§+_5u(x0) + c(xo)u(zo) < 0,

3a xg € (0,1). Ha ocroBy Hejemnaroctu (3.8), mobuja ce KOHTpaIUKIHjA.

Axo je zg = 0, u3 jemmocraBHOr mpuHmMNa Makcumyma ciaemu u'(07) >
0. W3 mperxomuor u m3 rpanuysor yciaosBa (3.9) caemu u(0) > 0, mTo je

KOHTpaauKTOopHO npernocrasim u(z) < 0, x € [0, 1], ¢ mouerka mokasa.

Canuno ce morasyje m ako je rg = 1. Tama u3 v/(17) < 0, mro caemu u3
IPUHINANIA MaKCUMyMa, U U3 rpanudsor yciaosa (3.10) caemm u(l) > 1. Ha

ocHoBy npetnocraske u(z) < 0, x € [0, 1] ce, omer, nobuja KOHTpaAUKI]A.
]

Jlema 3.2 hie Bazutu u ako ce ycaos u € C?[0, 1] 3amenu xunorezom pery-

napuoctu (3.7), a ycuos ¢(x) > 0 3amenu ycaosom c(x) > 0 3a cse z € (0,1).

Hanomena 3.3. [17] Axo ce npemnocmasu da je ¢ > 0 na [0,1], ap > 155 way >
0 onda npobaem Koju ce pazmampa 3600806480 NPURYLUN NOPEHEBA/MAKCUMYMA,
u3 Koz caedu ezzucmenyuja u jeduncmeenocm pewemna npobaema u [19]. Axo ce
Pobunos eparnuvwnu ycaos za x = 0 3amenu Aupurieo8um 2paHuaHUM YCa080M,

0HOa NPUHYUN NOPeNena/ MAKCUMYMA He MOPa 06 8ANCU.

ITpocrop C%7(0,1], 3a meo 6poj ¢ > 1 u v € (—o0, 1), je mpocTop KojeM
npunanajy ¢yukmmje y: [0, 1] — R raxse na y € C9(0,1] u Basku

C 3a 1< 1—v,
(@) < C(1+|lnz]) 3ai=1—v, (3.13)
Cgl—v—i 3a 1> 1—v,
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3a0<x<1,7=1,2,...,q u wery nosutuBny Kouctautry C. Ouurienno Baxu,

C[0,1) c Cc*(0,1]  C[o, 1].

Teopema 3.4. [13] Hexa b,c, f € C?(0,1] 3a yeo 6poj q > 1 uv € (—o0,1).
Uepunvwe ce p = max{v,d} u S, ckyn ceuxr Pynkyuje w dedunucanuzr wa [0, 1]
3a ceako CDS;‘;w € C?"(0,1]. Axo ce npemnocmasu da npobaem (3.1)-(3.3) sa
f=0,7%=0u~vy =0 umayS jeduno mpusujarro pewenwe w = 0 onda caedu

da uma jedurncmeeno pewewe u € S. Taxohe, eamcuhe u da v € C*0, 1].

Teopema 3.5. [19] Hexa je b,c, f € C?(0,1] 3a nexu yeo 6poj q > 2 uv < 0.
1

Axo ce npemnocmasu da je ¢ > 0,1 > 0 u g > 5 onoa npobaema (3.1)-
(3.3) uma jeouncmeeno pewemne u, maxo da je u € CH[0,1]NCI(0,1] u 3a nexy
xonemanmy C eaxncu

; C sa1=0,1,
[l ()] < s (3.14)
Cx 3a1=2,3,...,q+1

sa cee x € (0,1].

3.2 PemaBame nmpodJsieMa MeTOJIOM KOHAUHUX PAa3JIMKa

OB& MeTOda Ce 3aCHHMBa Ha 3aMEHUM M3BOJa KOJIWMYHMINVMA KOHAYHUX Pa3JINKa
[15].

Heka je N mosurtusBan meo 6poj u h = % Ha wnrepsany [0, 1] ce yBommu

paBHOMEPHA MpeKa
wp={z;=1ih|i=0,..,N;h=1/N}.

Taure x;, ¢ = 0,..., N ce Ha3uBajy UBOPOBUMA Mpe:Ke. Y BOIU Ce TakoDhe CKyT
Wh = (I)h N (0, 1)

Ha paBHOMEpHO] Mpeku IpBU U3BOL (PYHKIUje U Y TAUKU T; CE MOKe

AIIpOKCMUPATH Ca:

u(Tip1) — u(z;)

KOHAQYHOM Da3JMKOM yHaIpel Uy ; =

h )
_ u(z;) — u(w;1)
KOHAYHOM pa3JII/IKOM yHa3a11 um = h ,
u(Tip1) —u(Tio1)  Ugi + Ugy
HEHTPAJHOM KOHAYHOM Pa3JUKOM Uz ; = o = 5 .
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pyru u3Bon GpyHKNUje u y TAYKU T; OOUYHO Cce alpOKCUMUPA Ca:

u(Tip1) — 2u(;) + u(wi1) _ Ugi — Ugy

uf:p,i - -
h? h

[IpernocraBba ce nma ¢yHKIUja u(r) MMa HENPEKUAAH W OTPAHUYEH APYTU

n3pon. W3 Tejmoposor passoja
u(x + h) = u(z) + hu'(x) + b2 (€)/2, €€ (x,2+h)
ce mobuja
Uy = (u(@ + ) — u(z))/h = (x) + (h/2u"(€), Tj. o =us—+O(h).

Ha camuan mHauus ce nobuja u' = uz +O(h). Ako ce npernocrasu ma u(zr) uma
Ha WHTEepBady [r — h,x + h| Henpeknnan m orpannden Tpehu m3Bom Moxke ce

u/(z) anpokcumupaTu ¢ taunomhy O(h?). Tako u3z Tejnoposor passoja
ulw £ h) = u(z) £ ho'(x) + (B /2)u" (z) £ (*/6)u" (€F),

3a &t € (x,x+h), { € (x— h,x), nobuja ce

u(z + h) —u(z —h) h? h?

Uz = o = u’(x) + E[u,//(£+> + u///(f—)] _ u/(x) 4 Eu///@),

zal€(x—hax+h) 1j. o =uz+ O(h?.

[Mocaenma jemnaroct y (3.15) cnemu u3 caenehie neme.

JIema 3.6. Axo je f menpexuona gynruyuja wa [a,b] u o, f € R cy ucmoz snaxa,

onda nocmoju & € [a,b], maxo da saxcu
af(a)+ Bf(b) = (a+B)f(E).

Y cayuajy apyror ussozna u”(z), 3a u € C*[a,b], Baxkn
Uge = (u(z + h) — 2u(z) + u(z — h))/h* = u"(x) + O(h?).

OsBe ampokcumanuje he TeruTu BpegHocTUMa uU3Boma (GyHKIUje u(r) y UBO-
poBuMma, kana h — 0, Tj. Kama ce Mpe:ka 3rymmaBa. Moske ce IpuUMeTUTH
Ia je Ta KOHBEPTeHIja OpyKa KOJ allpOKCHUMAIY]je IEeHTPAJHIM KOJIUYHUIIIMA

KOHAUHUX Pa3JiuKa Uz U Uz, jep je riaasHu uian rpemke O(h?).
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Kontunyanna semuuuna u(r) ce 3amemyje BeKTOpoM v= (vy,...,uy)’, Tpn
ueMy je v; &~ u(x;).
JleBu RamyToB m3Bon paznomisesor pena 40,0 < § < 1, ¢pysERIUje u, ce

anpokcumupa Ha ciaenehn mauns [16]:

C o 1 “ 1-6, 1 RS 16, 1
k=0 YTk

i—1

~_ 3 W(Tpr2) — 2u(@psr) + u(y) /ml(xi 1)t

F2-0)i= h? @,
1 i—1
~ WL(3 - 0) ar di—r(u(Thy2) — 2u(Tpi1) + ulzy)) = (A8+U)z’,
(3.16)
rue je
d, =7 — (r—1)% 3a cse memne 6pojese 7, (3.17)
%
r 3ar >0,
ry =
0 zar<Q0.

Moske ce mpumerutu na je d, =0 3a r < 0.

Ca ||gllc = maxzcp1|g9(z)| he ce o3smawaBaTu yHH(pOpPMHA HOpPMa 32 ¢ €
C[0,1]. Y mejemnaroctuma he ce ca C' o3HAUABATU KOHCTAHTA KOja 3ABUCU O
oJjaTaka MpobdJieMa, aJu He 3aBUCU O MPEeKe KOja Ce KOPUCTH 3a HyMEPUUKO

pemaBame npobiieMa.

3.2.1 AmnpokcuManuja mpobJsieMa MeTOI0M KOHAUHUX Pa3JInKa

Y oBoM morziaipy ce nocmarpa npobisem (3.1)-(3.3). Anpokcumupa ce caegehom

IU(HEPEHIN]CKOM IEeMOM:
—A%;‘Sv +buy+cv=f, € w,

Vg — QpUz,0 = Y0, (3-18)

UN + a1V N = V1
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Hobuja ce cnenehu cucrtem jemHavmua

V1 — Vg

Vo — G h = 70,
7j—1
Zajkvj:fja j:1727"'7N_]-7 (319)
k=0
UN + alw =71,
rie je p ;
= 5L 3.20
4O = pa=sp(1 o) lon (3.20)
_ —djq +2d; by
ajl = m — 6]‘2% + 6j101, (321)
—dj+2dj_p11 —dj_pr2 b;
a/jk = J h2_61‘:(1 + 5) J + ﬁ(dj,k*l —_ 5j,k‘+1) —|— 5]]€Cj (322)

3aj=12 .. N-1k=23,..,Nnu

1 3a j =k,
5jk={ ’

0 wunaue.
Ca fj,bj,¢j, 5 =1,.., N —1 ce o3nauaBajy BpenHoctu ¢yHEmmja f,b,c pecrme-
KTUBHO, Yy 4BOpPY ¥, j = 1,..., N — 1.

Ilobujenu cucteMm ce mpeactaBpba y MarpudaoM obsuky Av = f, rme je A =
(ajr) o Marpuna mamensuje (N + 1) x (N +1), a f:= (v fi foo. fyo1 m)7
BekTOop mumensuje N + 1, koju oxrosapajy muckperusammju (3.19).

Hynra Bpcra marpunme A je ((1 + agh™), —agh™, 0, 0,..,0), a N-Ta
spcra je (0, 0,..,0, —agh™',  (1+ayh™t)).

Jlema 3.7. Roeguyujenmu d; uz gopmyse (3.16) umajy caedehe ocodbune:

1.dj >0, 3a 5 €N,

2.d; je onadajyhu nuz, mj. 1 =dy >dy > ... > dn_1 >0,

3.2dj —dj—1>030j=1uj=3,4,.,N—1,

4. —djp1+2d; —dj—1 <0,30j=2,...,. N — 1.

Joxas.

1. Kako je j >0 u § >0, Basku j° > (j — 1)°, a omarne ciaem d; > 0.
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2. Kopucrehu KomujeBy TeopeMmy o cpenmoj BpeaHoCTUu mobuja ce

dj jé _ (] _ 1)6 B 566_1 B ( 1
i G+ —7 €+

1-6

Tj. HU3 d; je omamajyhm.
3. 3a j =1, Baxknu
2d1 — d() = 2d1 > 0.

Y ciay4ajy kKan je j = 2, 3HaK 3a
2y —dy =2dy —1=2(2°—1)—1=2""1 -3

3aBUCK O 0.

3a ocraJjsie Bpennoctu j = 3,..., N — 1, Basku

2d; —dj 1 =2° —2(j —1)° = (j = 1)’ + (j — 2)°
= (G —1) 1] (3.23)

:2[(j—1)5—(j—2)6} [(j_1)6_(j—2)5_§ '

Kopucrehu KomujeBy Teopemy o cpemmoj Bpennoctu, 3a 6 € (j — 1, j) Baskn

FoGo1 NV

u3z 0 > j— 1> 2. U3 operxoxnsor u u3 (3.23) caemu 2d; — d;_; > 0.

4. Ysoma ce ¢ymrmmja f(r) = 2° — (x — 1)°. W3 Tejmoposor passoja, 3a
¢t e(x,x+h), & € (x—h,x) Baknu

2
Flodh) = f(x) £ h'(a) + o ' (€5).
Onarie Basku

f@+h)=2f(x)+ f(x —h) =f(z) + hf'(z) + h;f”(S*) —2f(x)+

h? h?

f@) - @) + e = L e + ey = w2,

3a € € (x—h,x+ h).

W3 mperxomuor cienu
—djy +2d; —dj = —1-f"(€) = =006 - 1) [£72 = (£ -1)"7]
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= 5(1—6) (6 —1)°2 [(%)M — 1] =5(1 —0)(£ —1)°2 [(1 — %)H — 1] :

3aée(j—1,j+1).
Kako je 0 < § < 1, cmemu § > 0,(1 —68) > 0. Bawm u (£ —1)°2 >0 n

(SORSE

dj_l < 0. O

2-5
< 0jepje (1 — %) < 1. "3 nperxonnor ciremu —d;1+2d;—

W3 mperxonne jseMe ce MOry m3BecTU cienehe HejeTHAKOCTU 3a €JIeMEeHTe
MaTpuie A:

—d]'_l +2dj

a1 > 03aj=3,4,...,N—1, jep je Tana a1 = R T(149) ?

—dj_k+2d;_gy1—dj_k42
h2—9T(1+46)

Baxwuhe u aj; > 03a j = 1,2,..., N —1 u3 (3.20), (3.21), (3.22), (3.17) n
c> 0.

a;,<03aj=4,..,.N=1uk=2,..,5—2, jep je Tama a;; =

Jlako ce mokasyje ma Baske u cienehe HejeTHAKOCTH:

app >0, an <0, ayn-1<0, anyny >0,

—4 1 =2,3,.,N—1 (3:24)
a0 = o - = 3a = — 1.
0= h2-5T(1 1 9) ST A

OcraJjio je ma ce mpoBepU 3HAK MPEOCTAJNUX IMOIAWjarOHAJHUX W HAIIUjaro-
HAJHUX eJIeMeHaTa.
Pazmarpa ce npBo a1g. Bakn

-1 by -1 116]] 0o

MO IS (I 8) 2k IET(L40) | 2h

Ilecna cTpaHa Heje IHAKOCTU he OWUTU HEMO3UTUBHA aKO je

bl 1
2h ~ W2OT(1+0)

OJHOCHO

2 =
hs {m} - (3:25)

ITox ucTum ycioBoM M 3a HaIujaroHATHE eJeMeHTe Baxu a1 < 0 3a j =
1,....,N—1.
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Enement as je jemnak

21+5 -3 bQ

T REOT(1+0) 2k (3.26)

a1

IIa HEeroB 3HakK 3asucu ox 0, h u b.

Kopucrehn ocobune koepunujenara d; 3a mpeocTaJie IO AAAjarOHAJIHE eJle-

__ —di142do—d3 b N 1
MEHTE Gjj-1 = Ja=r(i3) — 2k 38 J = 3,4,..., N — 1, 3armyuyje ce ma cy Hera-

TUBHU aKO j€ UCIYHEH YCJIOB

Udy — 2dy + ds)] 7
hg[“ 2+3)} , (3.27)

1Bl (1 + 6)
Tj.

—dy 2y —ds b —dy+2dy—ds  ||b]s

I £
G T TRST(140)  2h © RPOT(1+9) | 2

<0.
Kako je 2(d; —2dy+d3) < 2 ekBuBaseHTHO ca d3—2dy < 0, WTO je UCIYHeHO,
caemu na je ycaos (3.27) mHOrO jaun ox yciosa (3.25).

Hanomena 3.8. Moxce ce npumemumu da axo jeb > 0 na [0, 1], mada uz (3.20),
(3.21) u (3.22) caedu daajj—1 <03aj=1,3,4,...N—1, marxo da ycaos (3.27)

Moxnce bumu u30Ccmaspenr.

Ha ocwoBy cBera mperxommor, marpuna A he wmsraemaru ma cuemehn

Ha4YVH _ _
+ - 0 0...0 0 0
-+ - 0...0 0 0
— (326) + — 0...0 0 0
- 4+ — 4+ —..0 0 0
-~ 4+ - — 4.0 0 0
— + - ..+ =0
_ oy
0 0 00 0.0 — +]

Monomonocm mampuye duckpemuzayuje A:

3a aHaqm3y rpelraka oBe Merone morpebHa je MOHOTOHOCT marpuie A,

KOja ce mokasyje kopuctehu M-matpurie.
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Hedmaunmja 3.1. Hexa je A = (aij)%zo MAMPUUA CA CONCMBEHUM BPe0HO-

cmuma A;, 1 = 0,..., N. Cnexmpaaru padujyc mampuye A je 6poj
p(A) = mazo<i<n|Ail.
Heduaunuja 3.2. Cearxa mampuya obruka
A=sl—B, s>0,B>0,
20e je s > p(B) u I jedunuuna mampuya, ce nazuea M-mampuya.

Teopema 3.9. Ksadpamna mampuya A je MOHKOMOKG AKO U CAMO AKO je pezy-

aapra uw A7 > 0.

HejemnaxkocT uamely aBe maTpuile niau aBa BEKTOPa MPenCTaB/ba HejeTHa-

KocT u3Mebhy oarosapajyhmx mapoBa ejgemMeHaTa MaTPUIA UJIM BEKTOPA.

Teopema 3.10. Keadpamua mampuya A = (aij)szo je M-mampuya axo je pee-

yaapra u A7 >0 u eamcu a;; <0 3a ceei,j=0,..,N,i#j.

Teopema 3.11. Keadpamwa mampuya A = (aij)%zo 3a kogy saxncu a;; < 0 3a cee
i,j =0,..,N, i # j je M-mampuya axo v camo axo nocmoju no3umueak 8eKmop

z maxas da je Az > 0.

Teopema 3.12. M-mampuya (@z‘j)f\;:o je MOHOMOHG MAMPUUG €A CE0JCMBUMA

a; >0 wa; <0 3a1# 7.

Jlema 3.13. Hexa je A monomona mampuua u HEKA je v 8eKMOP CG HOPMOM

[v]|c = 1 maxae da je min;(Av); > o > 0. Tada je |[A | < L.

Bume o M-marpunama ce moxke nahwu y [6].

[Ipenpeka 3a mokasumBame na je A™' > 0 cy HO3UTUBHM HeaujarOHAJHN
eneMenTu y kosonu 1 marpune A. Marpuna A ce rpanchopmuiie Tako na ce
Yy HYJITOj KOJIOHU MOOujy cBU eneMeHTH jemnHaku 0, OCUM agy KOJU j€ PA3TUYUUT
oxn 0. OBO ce mOCTWKE TAKO MITO Ce OMy3Me IIPBa BPCTa MaTPUIE, TOMHOKEHA
oarosapajyhmMm MHOKUTEIbEM ;%2 onx BpcTe 7, penmoMm 3a ¢ = 1,..., N — 1. Tako

ce mobuja Tpancpopmucana marpuna A’

A =pEW-DEWN-2 gl 4 (3.28)

E
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N
rae cy E®) = (eg@) eJleMeHTapHE MaTpUIEe 1
1,j=0

(k) ._ ako
eij = 51 — —5Z~k(5j0.
Qoo

Opnarie je matpuna E cnemeher obaura

- . ;
aio 1
aoo
a0
aoo
aN—1,0 0 0
aoo
0 0 0
ITucahe ce A" = (a’» )N
ikJ) jk=0"
Hynra spcra marpure A je (agy agr 0 0...0), rae je agg = 1 + agh™ u
agy = —apgh™!. U3 romcTpykmuje matpume A’ je ajy=103aj=12.,N. 3a

. ;L
k>1m3a cBe j je ouurienno aj, = aj.

W3 cnenehe meme ce Mory omapeauTyd OCTAJIUA €JIEMEHTHU MPBE KOJIOHE Ma-

Tpune A’

Jlema 3.14. Axo ce npemnocmasu da h 3ados8omasa ycros

1
: (270 — 1) ]1‘5 Q0 015
h<mind |22~ | Qg5 gyl 3.29
= {[Hbuwmm 2 2 (5:29)
onda he 3a eaemenme npse xonrone mampuue A samcumu
apy, >0 w aj; <0 30 j=2,3,.,N—1

Hoka3z nperxonse neme ce moxke mahm y [18].

Moske ce mokazaru na je yciaos crabunasocTu (3.29) MHOrO pecTpUKTUBHI)U

ox ycuosa (3.27).

Jlema 3.15. Baxcu

dy(2'7° —1) < 2(dy — 2dy +d3) 3a € (0,1). (3.30)
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Joxas. YBomm ce pyHKIUja

g(5> = 2(d1 — 2ds + d3) — d2(21_5 — 1) :2(1 _ 2(25 _ 1) +30 = 26) . (25 B 1)<21_§_1)
=23 —6-2"+6-(2" - 1)(2" " — 1)
(3.31)

Tana je

gd0)=5-2In2-2-3In3+2"°In2>5-2In2—-2-3°In3

5.201n2 3\’ 5In2
:2-351n3{—n 1]:2-351113[(—) I —1]>0

2.3In3 2 3In3

jep je 5In2 > 31In3. Taxko je g crporo pacryha ¢yuruuja u g(1) = 0, u3 gera
cremu na je g(d) >0,3a0<6 < 1.

O

OsBo ce kopuctu y caenehoj Teopemu, y Kojoj ce mokasyje ma mocroju A~!

u 1a je A~' >0, tj. maTpuna A je MOHOTOHA.

Teopema 3.16. Axo h zadosomasa ycaoe cmabuarocmu (3.29), mampuya A’ je

M -mampuya, A je unsepmubuana v A~ > 0.

oxas. Ako je ucnymen yciuos (3.29), ouna cy ucnymenu u yciaosu (3.27)
u (3.25), ma ocuoBy seme 3.15 m Tora mro je ycuos (3.27) MHOroO jaunm on
ycaosa (3.25). 3aro he emementn marpune A’ (anmensuje (N +1) x (N +1))
6I/ITI/I IIO3VTUBHU Ha FJIa,BHOj ,Z[I/IJ arOHaJ 1 HEIIO3UTUBHU MHA4YE, IITO CJIeOIU 13

ocobuna marpune A, koncrpyrumuje marpune A’ u neme 3.14. Takobe, Basku

na je
N N
Z%k = Z@/Nk =1,
k=0 k=0
ok 3a j =1,2,.... N — 1 Baxu
N _1 N
Oé()h
Sy =0+ (4 20 ) + S
k=0 k=2
- N (3.32)
Qo
:<1—|—a0h_1 1) a30+za]k

N3 mudpepennujcke cxeme u cucrema (3.19) caenu na je Z]kvzo ajk = ¢;.
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KRaro cy cBu enementu ajo, j = 1,..., N — 1 HeraTuBHHU, 3aKpbydyje ce na je

al a

/ — %50
kz:% Ik 1+ Oéohil J
3 nperxoanor ce Moske 3akmpyuntu aa A'(1,1,...,1)T > 0, ma u3 reopeme 3.11
crnema na je marpurna A’ M - matpuna. Takobe Baxu u na (A’)~! nocroju u
(A=t >0.

Kaxko je
A = FEA,

ciaemm ga
Al =AY'E

noctoju u na je A~ > 0, jep je mpomsBox MaTpuIA KOje MMajy HEHEraTHUBHE

cJIEMEHTE. ]

Hamnomena 3.17. 3 nanomene 3.8 ce monce zaxnpyuwumu da axo jeb > 0 na [0, 1]
mada je 3a mowomowocm mampuye A jeduno dogoman ycaos (3.25). Cnewyu-
2

jaaro, axo je 0 < b < w7 na [0,1], mada ycaoe (3.25) eaxcu 3a buro Kojy

apednocm napamempa N .

3.2.2 AmnaJsm3e rperke

Y oBowm morznaBsy he Outum onpebena TayHOCT pemema MU(epeHInjCcKe CXeMe
(3.18).
Hexa je z = u — v rpemrka qudepeHnnjcKke cxeMe.

Tana ce uz Av = f nobuja ma rpemra z 3a70BOJ/baBa CUCTEM:
Az =Au—f =1,

rae Au o3HayaBa NPOU3BOMN MaTpule A M BEKTOpa KOJU NPEACTaBJba pe-
cTpUKIUjy (yHKIUje u(-) Ha MPEKU.

[IpeMa ToMe, DeUHUIIE ce BEKTOP Tpemke T = (1971 ...7y)., Tako Aa 3a10-
BOJbABA

Alu—v) =r.
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Opatae cunemu

70 = (Au)o — 70 =(1 + aoh™")u(zo) — aoh™ u(z1) — u(xo) + aou’ (o)

3.33
=t (z0) — aph ™ Mu(x1) — u(z0)], ( )
™ = (Au)y —m = — arh  u(en-1) + (1 + b Hu(ay) — u(ry) — aru (vy)
=— o/ (xn) + arh u(zy) — w(ey_1)],
(3.34)

nuzaj=12..,N—-1,
7 = (Au); — f(z;) = (Au); +° D3 u(x;) — b(z;)u' (x;) — c(x;)u(z;).  (3.35)

JIema 3.18. [19] Ilocmoju xonemanwma C, nesasucka 00 j, mako da je

7j—1
Z[(] — k)Y —(j—k =1k < Oj°7Y, 3a caee uene bpojese  j > 2.
=1

Jlokxas. Ca [z]|, © € R, ce o3mauaBa HajMamu 1eo O0poj koju je Behn
unu jenHak r. l[lpuMmemyjyhu teopeMy o cpenmOj BPEIHOCTH Ha ()YHKIU)Y

f(r) = 2° mobwuja ce

[3/2]1-1 [3/2]-1
DGR =Gk =) < 36— k=)
k=1 k=1
[j/2]1-1 0
<6 —[3/21)°7" Y K <C8(/2 Y kT <0
k=1 k=1

jep je 0 <6 <1 mapen Yy oo k170 =37, 7 KOHBeprupa.
Jloka3yje ce jom u ma je Zi;l[jm[(j — k)Y —(j—k—1)°]k"17° < Cj°! omarme

he u ma crenu TBpbheme meme.

Kaxko je 0 < 0 < 1 caemn

S G-k Gk R <2 S (G- R - (G k- 1))
k=[3i/2] k=[3/2]

= [5/2177°0 = [5/21)° <(3/2) ' 7°(5/2)° = 257" < 2%
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Jlema 3.19. [19] 3a eaemenme eexmopa epewre T = (1971 ... Tn)T y Quckpemu-

sayuju Av =f saxce caedeha ozpanuuemna

Cagh'™0 3a 7 =0,

C 1,
<] " (3.36)

C(j—10°"1 30a7=23,...N—1,

Carh 307 =N,

20e je C' nexa Korncmanma.

Zloxas. Iloka3yje ce mpBO orpaHuueme 3a Tp. Moxke ce mpuMeTUTH Oa

u3 JlarpamxkoBe Teopeme O CpPeIH0] BPETHOCTU BaKWU % = u/'(m), 3a

m
/ u” (t)dt‘
t=0

m € (0,h). Tako ce mobuja

70| = apg [u/(0) — =ag [v/(0) — /' (m)] = ag

u(h) — u(0) ‘
h

m h
< ao/ | (t)|dt §040/ |u” (t)|dt.
¢ =0

=0

3 Teopeme 3.5 Bazm |u”(t)| < C1t~°, ma ciemm

h h
7o) < a0 / ()|t < agCh / £0dt < agCh'.
t=0 t=0

Ha cnmuan Hauywme ce moka3yje m OrpaHUYEH€ 3a Ty Tj.

u() = Z(l — 1) /t_ln u”(t)dt)

1 1 1
< 041/ lu”(t)]dt < a1/ lu”(t)]dt < 04102/ t=0dt
t=n2 t=1—h t=1—h

== 0410(1 - (]. - h)1_6) S COélh,

u'(1) -

ITn] =

':mhmn—uwmr:m

rae je 1y € (1—h, 1) nobujeno u3 Jlarpamxose TeopeMe O CpeamnOj BPEIHOCTH,
a Cy u3 Teopeme 3.5. Hejemmaroct 1—(1—h)1=° < h asgm uz (1—h)17% > 1—h,
jepjel—h<lulO<l-0<1.

Iloka3yje ce caja orpaHndema 3a T, rae je j =2,3,...,N — 1.

N3 (3.35), (3.20),(3.21),(3.22) u (3.16) cnemnu ma ce 7, j = 2,..., N — 1 moxe

HamucaTtu y caemeheMm obauky
7j—1
Tj = Rj -+ E Tj,k7
k=0
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rue je

Ujr1 — Uj— /
Rj = b= == — (o) ()
n
1 Thtl _ d;_
Tik = m /xk («Tj _ S>6 1u”(5>ds — Wf—i_a)[u(lﬁﬁ_g) - 2U($k+1) + U(J?k)]

(3.37)

N3 Tejmoposor pasBoja, steMme 3.6 1 Heje THAKOCTU TPOYTIJa CJenn

L

| < _
IBs] < bl | 575

((6) ~"(€))| < Ibllery ("(€")] + u"(E)])

< Gsh|u"(§)] < C3h max  |u"(z)],

T€(Tj-1,0541)

rae cy &7 € (zj,x511), & € (xj_1,25), £ € (xj-1,7j41). Ha ocHOBY Teopeme 3.5,
0<d<lmhj<+(N—-1)<1 crem

z€(xj_1,T541) 2€(25-1,2541) (338)

<Csh[h(j —1)]7° = Cs[h(j — D' — 1) < Cs(j — 1)° .

|R;| <C3h  max |u”(z)] < C3h  max 2% < Csh(z;_1)7°

Kopucrehu teopemy o cpenmoj BpegHocTu 3a uHTerpaje moduja ce

. ZU;EZ:;) /x::k+1(xj — 5)"lds — %[u(mk”) —2u(zps1) + u(zy)]
_ hdd]’*k " u(karQ) - 2u(x/€+1) + u(xk)
—m {U (m3) — 72 )

3a 13 € (T, Tpy1)-

N3 Tejmoposor pasBoja u jeme 3.6 Baku

1
=
2 2
L () + b () + (€)= 20(zin) + ulwnn) — b (ze) + o (€)
h 2 2
= Su(E7) + 50 (€)= u(€),

(u(Try2) = 2u(zpin) +ulzy)) =

3a £ € (Thy1, Tjq2), € € (Tr, Thy1), € € (Th, Trp2), TOE je k> 1.
Kopucrehu nperxonuo u JlarpamkoBy TeopeMy O CpeamhOj BPEIHOCTH 34 1)y €
(T, Tpy2) caenn

) — 02 Z 2 2B | ) )| = s € )
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<Cyh max  |u(x)] < Csh max 770 < Csha 7,

z€(xk,Trt2) 2E€(Tk,Tht2)

rae je mocjaenma HejeIHaKOCT nodbujeHa u3 teopeme 3.5.

Onarie ce mobuja

Csh'*od;_yx, '™ Csh'*od;_j(hk)™' 0 Csdj_jk™'7°
[(1+94) B ['(1+90) T +9)

1T < 3a k>1.

N3 aeme 3.18 caenu

7j—1

I~ J—1 —1-5

Csdj—ik 5
Z |Tjkl < W < Cej* ! (3.39)
k=1 k=1

Kaxo mperxomuo Basku 3a k > 1, Moxke ce OApeIUTU U OTPAHUUCHE 34 Tjo.

N3 (3.37) u HejemHAKOCTM TPOYyLJIA CJIEau

N G () — 2u(zy) + ulao)]|

1 o o—1_n
70| < ‘W/ (z; — )" (s)ds BT (1+9)
(3.40)

Kako je j =2,..., N — 1 u u3 teopeme 3.5 d6uhe

'ﬁ /: (z; — s)° " (s)ds §C7[x]fz5:)1:1]5_1 /:1 s70ds

_ C7l(j — DR B° L Cij - 1)o-

0

3a apyru cabupak u3 (3.40) Basku

dj|(zg — z1)u'(n6) — (21 — 20)u'(1)5)]
WZ=T(1 + 0)

d; -
FEAT(1 5 ) — 2ul@) + ulwo)]| =

d;h|u'(n) — u'(ns)| d;h /”6 )y Cysd;h /2h s
_ < )t < 590 [ =gy
WoT(1+6)  — h2oT(1+0) J,, OIS STy
. Ogdjh (2h)1_6
COR2T(1+6) 1-6

= Cod; < Co(j — 1)1,

rje npBa jemHaKoCT ciaenu u3 JlarpamkoBe TeopeMe O CPeamn0j BPETHOCTH 34
ns € (zo, 1) ung € (x1,22), a Apyra HEje THAKOCT U3 TeopeMe 3.5. 3amemyjyhn

nperxonao y (3.40) mobuja ce

70l < Cn(i—1)°7" (3.41)
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N3 (3.38), (3.39), (3.41) caemm

j—1
Tl =R+ 7ix <CG—1)"
k=0
Ocrano je jom ma ce moraske cayuaj j = 1. Hera je 7y mpencraBbeHO y

cregehem obnury 71 = Ry + 719, TO€ CY

Uz — Ug

=b
Ry Y

— (bu') (1)

_ 1 o -1, n dl [u<x2) — 2”(561) + U(QJO)]
T1,0 = T(s) /mo (331 — 3)5 U (S)ds - hzfér(l n (5)

W3 mejemmaroctu tpoyrua Basku |11 < |Ri| 4 |m1|. JlarpamzoBa teopema o

Cpenm0j BpemIHOCTHU 3a 1); € (X, T2) maje
| Ba| < [|bllo|t’(7) — W (21)] < Cha,

3a meky wouctanty Ciy, jep je u € C'0,1].

Kopucrehu teopemy (3.5) u cBojcrBo Bera ¢yuruuje ciemn

Lo omads < S [ rgs _ Gl - 0)
5 o] < o [ W

r
Kao y mperxonaoM ciydajy, MOsKe C€ IIOKA3aTHU

di[u(ze) — 2u(zy) + u(xo)]
WZ=T(1 1 0)

' < Cy3dy = Che.

Ha ocroBy nperxonse nse HejemHakoctu ce nobuja |1 < Ci7. Omarie u u3
‘R1| < Clg ciaenunu |7'1‘ < C. O

Teopema 3.20. Hexa jeb,c, f € C?(0,1] 3a nexu yeo 6pojq > 2 uv < 4. Ilpem-
nocmama ce da je ¢ > 0,1 > 0, ag > 1—; u 0a wupura mpexnce h 3a0080ma8a
yeaos (3.29). Tada nocmoju konemanwma C maxsa 0a zpewka Ouckpemusayuje

Av = f nosasnoe npobaema (3.1)-(3.3) zadosomasa
lu = Vil < CR',

20¢e je ||u — Voo, = maxj_g 1 N |u(z;) — vj].
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Joxasz. Hebnuume ce 7 = (107 ... 7h_7n)T Taxo ma je
1 N—1 J

Az=1 (3.42)

Ha ocuoBy koucrpyxrmuje (3.28) marpune A’ je 7' = ET, 1j.

/ @jo To [ d;

T T Y RT (11 0)

by
81—t i =1,2,..,N—1.
J aoo 1 —|—Oéoh_1 + i :| @ J

2h
(3.43)
N3 teopeme 3.16, marpuna A’ je M-marpuna. Ha ocuosy (3.32) u (3.20)

BAKU A je cyMa ejieMeHaTa y j-TOj BPCTU

N

1 d; by .
o j DI —1,2,.,N—1. (3.44
;aﬂk 1+ aph! {h25F(1+6)+ Jl2h}+cf St (3-44)

[TomuO®%M ce j- Ta jemHaumHa cucrteMa (3.42) ca

(14 aph ™1 )A2°T (1 + 6)
d.

J

sa j=1,2,..,N—1. (3.45)

Ha oBaj maumn ce mobuja HOBa Marpuma A = (@jx)Ne—o 1 HOBa mecHa cTpaHa
7= (1071 To.N_17n)T 3a KOje Bawu Az = 7.

Cyma ememenara matpune A’ y myaroj m N-Toj BpcTu je jemHaka 1, a Kako
enementu Marpuna A’ u A nMmajy uctu 3uak u u3 (3.44) 3a cymy ememeHaTa

y Bpctama j = 2,3,..., N — 1 Baxkn

N
y h2OT(1 + ) by _
;ajk:l_’_d—j <5J1ﬂ+<1+&0h I)Cj> Z 1

Ako je j =1, ycnos crabunaoctu (3.29) naje

A\

i i [Blloc (L +6) , 15 1BllocT (1 + 6) da(270 — 1)
ay >l ——————h " >1-
’ 2 elTG+9)  (3.46)

—1-dy(2"0 1) =204+ 2'0 —2>2(/2-1).

Hakne, u A je M-marpuna u u3 meme 3.13 caemn |[(A) 1| < —ﬂ;l-

C npyre cTpane, u3 orparudema (3.36) 7 s3amosomana |19| < Ch17, |ry| <
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Cathuszaj=12,..,N —1 Baxn

|T]| - dj Tj
(14 aph ™1 )A?>=°T(1 +6) by h27°T(1 +6) _
:‘ dj Tj—l— 1+5ﬂﬁd—j ) SChl 5.
(3.47)

Kopucrehn mperxomso u [|(A) ™o < Y&, reopema je mokasaHa.

— 2

3.3 HymMmepuuykmu eKcIiepuMeHTU

Y oBOM OneJbKy he OUTU M3JIOKEeHW HYMEPUYKU PEe3yJITATU, KOJU NMPUKA3Y]Y
nepdopmance nperxonne merone. OBe aHaM3e Cy OX BEJMKOT 3HAYaja, jep

C€ HE-KJaCU4YHU M3BOAU KOPUCTE Yy MOACIUPALY MHOTIUX CbI/I3I/ILIKI/IX opoiieca.

[Tocmarpahe ce nBa rpanuyHa mpobJiema, Yuje ce TPaHUIe CACTOje O IBE
Tauke, M KOju canp:ke KamyTos n3Bon pasiaoMmibeHor pena 2—46, 3a 0 < 0 < 1.

3a "Hadaxeme HpI/I6JII/I}-KHOF penema hie ce KOPUCTHU IIPETXOOdHa METOda.

Kopuctuhe ce ycnos crabunuoctu (3.29) 3a moka3 ma cxema KOHBEPTUPA.
OsBaj ycmoB mehe OGutwm 3am0BOJBEH y HEKUM IpUMEpUMa, Kam § Texku 1. Y
TOM CJIydYajy, TPUOIMKHO PeNenhe MOKEe MMATA MaJie OCIUJIAIje ¥ OIn3nuHA
r =1 u Beoma maJtie ocrmnanuje y oausuau x = 0. buhe onucan u mocrymak

KOJUM Ce Te OCIUJIalNje MOTY YKJIOHUTU.

Tect mpobsiem I Pemasa ce npobaem

—CDSIJU(.CIJ) +b(x)d (z) = f(z), =x€(0,1),

1
1-0
u(l) + /(1) =,

u(0) — ——/(0) = 0,

rae cy GyHKmUja f W KOHCTaHTe Y M 7, m3abpane Tako ma je u(r) = x>0 +
2372 4+ 1 4 3z — 722 + 423 + 2* rauno pememe mpoGiema. Ilocmarpahie ce
cnyuaj kan je b(z) = —(22 + x + 3) u b(z) = 2% + z + 3. lpubamwxno pememne

U = (vo, V1, ..., Un) IPEACTABIHA PElleHe TOONjeHO MEeTOIOM KOHAUHUX PA3JIMKA
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ca KopakoM h = 1/N.

3a paznuuure Bpennoctu N u §, ce oapebhyje rpemka

U pen KOHBEPTEHIIN]je

Tect mpobaem I 3a b(x) = —(x? + x + 3):

ey :

= [lu = Vloca =

max

j=0,1,.,N

5 5(15\7
Py = log, (5_) -
€N

[u(;) — vy,

Y Tabenu 1 cy natu ekcuepu-

MEHTAJHU PE3YJITATH 38 Pasjandure BpenHocty N U ), IpU pemaBamy AaTor

npobiieMa MeTOIOM KOHAUHUX pasimia. V3 Tabese, ce MOKe 3aKbYUUTH 14

je Meroma MPBOr pena KOHBepreHiuje 3a cBe BpemHoctu N u 0, m Oa je To

MHOT'O 00Jba KOHBEPTEHIja O O(hlf‘s) KOHBEepreHIuje Koja je maTta y Teo-

pemu 3.20. Mosxke ce mpuMeTuTu na TO y ApyroM ciaydajy Hehe Baskutu, Tj.

pen KoHBepreumuje he ce moropmasaTu Kam ce ¢ npubiamkasa 1.

[Tone6mane BpegnocTu y Tabenan o3HAUYABAjy CiaydajeBe Kamga Marpuma A

HUje MOHOTOHA.

Tabena 1: Tect npobaem I 3a b(z) = —(2? + x + 3): mpencTaBmera je rpemka

5
€N

U pel KOHBEPTEHIIN]je p?v

J

N =064

N =128

N =256

N =512

N =1024

N = 2048

0.1

2.477e-1
0.979

1.256e-1
0.980

6.368e-2
0.981

3.225e-2
0.983

1.632e-2
0.984

8.250e-3
0.985

0.2

2.522¢-1
0.979

1.280e-1
0.981

6.483e-2
0.983

3.279e-2
0.985

1.656e-2
0.987

8.354e-3
0.989

0.3

2.485e-1
0.983

1.257e-1
0.986

6.346e-2
0.989

3.198e-2
0.991

1.610e-2
0.992

8.091e-3
0.994

0.6

2.265e-1
0.996

1.136e-1
0.997

5.691e-2
0.998

2.850e-2
0.999

1.426e-2
0.999

7.136e-3
0.999

0.7

2.201e-1
0.998

1.102e-1
0.999

5.517e-2
0.990

2.760e-2
1.000

1.381e-2
1.000

6.905e-3
1.000

0.8

2.150e-1
1.000

1.075e-1
1.000

5.378e-2
1.000

2.690e-2
0.998

1.345e-2
1.000

6.726e-3
1.000

0.9

2.142e-1
1.003

1.069e-1
1.003

5.332e-2
1.003

2.661e-2
1.003

1.328e-2
1.003

6.627e-3
1.002
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Ha Caumnu 1 cy npuka3anu rpauk TAYHOT U TPUOIMKHOD peliemna, Koje je
noOujeHO MeTOIOM KOHAUHUX pasiuka 3a d = 0.9 u N = 128. Y oBoM cayuajy
maTpuna A Huje MOHOTOHA U ycJyoB (3.29) He Basku, aau je, UNak, JOOUjEeHO

NPUOJIMKHO Pellemhe UCITPABHO.

0 0.2 0.4 0.6 0.8 1

Crura 1: Tauno (myna auHMja) 1 TPUOIMKHO (MCIPEKUAAHA IVHUjA) PEIICHE
3.0 =09 u N =128

Cnura 2 mpukasyje rpadur rpemke 3a 0 = 0.9 w N = 128 u Ha BHeMmy
ce MOr'y youuTu MaJie ociuianuje y omusumam r = 0. AMminTyma OBUX OC-

nuiamnyja onana xkam N pacte.
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0.108 T T T T

0.107 | 1

0.106 1

0.105

0.104

0.103

0.102

0.101

0.1

0.099
0

Cnura 2: I'pemke npubamkHOTr pemema qobujenor 3a 6 = 0.9 u N = 128

Tect mpobsem I 3a b(x) =x?+x+3: Tabena 2 npurasyje rpemky u
pen KoHBepreHmuje, nobujene pemasajyhiu 3amatu mpobiem 3a b(z) = z2 +
r + 3 u 3a pasauuure Bpennoctu 6 u N. Kao mro je Beh momenyrto, pen
KOHBepreHmuje he ce moropmasatu u HajBeha rpemka he ce mojaBuTu Kam ce

0 mpubiamxasa 1.

Kao u y mperxonnoMm, pesyaraty Koju cy moaebbanu y Tabenu ce omHOCe
Ha caydJajeBe Kal Marpuna A HUje MOHOTOHA, ITa 3aTO OHU HUCy obyxBaheHnum

TeopemoM 3.20.
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Tabena 2: Tect npobiaem I 3a b(z) = 22 + x + 3: npencrasmena je rpemka €

U pel KOHBEPTEHIIN]je p?v

J

N =064

N =128

N = 256

N =512

N =1024

N = 2048

0.1

6.680e-2
1.083

3.154e-2
1.087

1.485e-2
1.089

6.978e-3
1.091

3.276e-3
1.091

1.538e-3
1.091

0.2

5.716e-2
1.127

2.618e-2
1.129

1.197e-2
1.128

5.476e-3
1.126

2.510e-3
1.019

1.239e-3
0.872

0.3

5.470e-2
1.132

2.495e-2
1.127

1.142e-2
1.119

5.260e-3
1.108

2.441e-3
1.096

1.142e-3
0.924

0.6

2.854e-2
0.306

2.308e-2
0.629

1.493e-2
0.784

8.674e-3
0.869

4.751e-3
0.918

2.515e-3
0.947

0.7

1.888e-1
0.388

1.443e-1
0.614

9.427e-2
0.756

5.583e-2
0.847

3.103e-2
0.905

1.657e-2
0.940

0.8

1.024e+0
0.302

8.304e-1
0.434

6.146e-1
0.544

4.216e-1
0.646

2.695e-1
0.741

1.613e-1
0.822

0.9

5.445e+-0
0.111

5.041e+0
0.170

4.482e+0
0.207

3.883e+0
0.235

3.300e-+0
0.259

2.757e+0

0.284

Tect mpobaem II Ilpyru nmpobiem kKoju ce aHamuzmpa je

[Mpubnwkno pememe U = (vg, V1, ...

—CD§ou(z) + 710 (x) = 4.5,

uw(l) +4'(1) = 1.7

T

€ (0,1),

)

, Uy) TIPEACTAaBJbA DPElIeHmhe TOOUjeHO Me-

TOMOM KOHAUHUX pasnnka ca kopakoMm h = 1/N. Kako je Hemossato tavHo

pememe u(r), Tpemka anpokcuMmarnuje ce onpebyje kopucrehu npunnun Koju

KOPUCTU [IBE€ PAaBHOMEPHE Mpeke: jenHy ca amjaMeTpoMm h, m Apyry ca au-

jamerpom h/2, Ha K0joj ce mobuja pememe Z = (zq, 21, , ..., 2aN_1, Z2N) ACTOM

MmeTonoMm. Tako ce rpemka onpebyje u3

U pen KOHBEPTEHIIN]je
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Tabena 3: Tect mpobaem 1I: mpeacrasmena je Tpemka d) ¥ pes KOHBEpPreH-
: 0
nnje gy

0 | N=64 |N=128| N =256 N =512|N =1024
0.1/2.661e-3|1.395e-3|7.266e-4|3.768e-4|1.947e-4
0.932 0.941 0.947 0.953 0.957
0.213.707e-3|1.981e-3|1.047e-3|5.477Te-4|2.844e-4
0.904 0.921 0.934 0.946 0.954
0.315.032e-3|2.730e-3|1.456e-3|7.651e-4|3.976e-4
0.882 0.907 0.928 0.944 0.957
0.7]1.338e-2|7.540e-3|4.296e-3|2.469e-3|1.420e-3
0.827 0.812 0.799 0.798 0.814
0.8]1.756e-2(9.395e-3|5.057e-3|2.746e-3|1.509e-3
0.902 0.894 0.881 0.864 0.844
0.9]4.181e-2|1.986€-2(9.330e-3]4.337e-3|2.150e-3
1.075 1.089 1.105 1.013 0.960

3a pazauuute Bpenaoctu N u .

Iobujenu HymMepuykn pe3yartaTu cy usiaskenu y Tabemu 3. W3 rabene

ce BUOM Ia je MeTo/a IPBOr pelna KOHBepreHmuje 3a cBe 0 u V.

Ha Caumu 3 je mpukazaHo TpPOOJIMAKHO pelleme, MOOUjeHO MeTOIOM KO-
HavYHUX pa3numka 3a 0 = 0.9 uw N = 127. Y O6ausunm x = 1 ce MOry youuTu
MaJie ocHuJalnuje, yrja ce aMIUIMTyna cMmamyje kako N pacrte. Oe ocnu-
Januje ce MOry OTKJIOHUTU Ha ciaenmehu mauumu: [IpermocraBma ce ma je N
Henapan 6poj. M3 pemema ¥ = (vg, v1, ..., Un), KOj€ je TOOUjEHO METOIOM KO-
HAYHUX Pa3JIMKa, UCKOPUCTE CE€ CAMO BPEIHOCTU KOje Cy MobujeHe y TadvykaMma

{zo, @1, 3, @5, ..., TN_2, TN}

Cunuka 4 npurasyje TpubIMmKHO pelnene T00UjeHO YKIAHAHEeM OCIIUIIAIN]a
13 IPETXOMHOT pemema. Ha oBaj HAUMH ce yKiIamajy U BeoMa MaJie OCIUJIA-
yje Koje ce mojaBiyjy y oaumsuam x = 0, kan je b < 0. Arko Ou ce ompenuie
TPEIIKe 3a peleme 0e3 ocnmianuja, Kopuctehu nse Mpeske OneT, younio ou
ce ma je perneme O0e3 ocruaanuja MHOTO TAYHUje O PElleha Ca OCIUIIAII]aMa

3a CKOpPO cBe Bpenuoctu 0 u N.
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75

741

7.39¢

7.381

7371

7.36

7351

7.341

7321

7311

088 09 092 094 096 098 1
X

Cmura 3: Ilpubmmwkso pememe 3a 6 = 0.9 u N = 127 (neBo). 3ymumpana
okosmHa r = 1 (mecHO).

7.5 T T T T

741

7.391

7371

7.361

7.34F

7.331

7.31r

0.9 0.95 1
X X

Cnuka 4: Pememe mobujeno yrmaamameMm ocnuiaanuja, 3a 0 = 0.9 u N =
127(neso). Ilpubnmxkno pememe (MCIpeKUIAHA JUHMA]A) U PEIIeHe T00UjeHO
yRIakamheM ocuuianuja (IyHa JuHUAja) v OKOJMuHN T = 1 (mecHo).
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4 Pedopmynanuja rpaHnYHOT IIpodJIeMa

Y oBom morsasmy he 6utu npencrasibena pedopmynanuja npobaema (3.1)-
(3.3) y Boarepuny® unTerpanny jemHauuHy AOpyre BpcTe. PesynTaTu Koju

he Gurtu uznoxkenu cy npeyseru us pana [20].

Kopucrehu nepuunnujy KamyroBor m3Bona, MOke ce IPUMETUTH & BaKU

(CD(?;%)(:U) = (CD(};&u’)(x). W3 nperxonsor u teopeme 2.11 cienu na je
Iy~ (C D57 u) (@) = L (7 Dy ") (x) = ' () — ' (0).

Henyjyhu omeparopom ]01;5 Ha jequaunny (3.1), nobuja ce mHTErpaJHa je mHa-
UMHA
—u'(x) +u'(0) + I&:‘s(bu' + cu)(x) = I&;é(f)(x). (4.1)

AKo ce yBemy O3HaKe

p=1(0), ylx)=u'(z)—p (4.2)

Y(x) = /Oxy(s)ds, 3a 0<x<1, (4.3)

Tana, kopucrehu u rpanuynm ycioB (3.2), pememe u ce MOKe 3alUCATA Kao
uw(z) =Y () + px 4+ u(0) = Y(x) + pr + pog + v = Y(x) + p(x + ag) + 7. (4.4)
Samenom (4.2), (4.3) u (4.4) y unrerpanuny jemumauuny (4.1) ce mobuja

y(x) = I 70 (by + bp + Y + cp(x + ag) + eyo)(2) = =13 f (=),

J y(z) = I (by + Y ) () = Iy (g + g2)(2) (4.5)
rre je
g1(x) == b(z) + (z + ag)c(2),
92() = 20c() — f(z), (4.6)
3a0<x<1.

Jennauuna (4.5) npencrasima Boarepuny nHTErpainy je IHAYUHY APYTE BPCTE

ca cmabo cuaryTapEuM jesrpom K (z,t) = (z —t)~°. Hymepuuko pememe oBe

3Vito Volterra(1860-1940)
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jemHaurHEe ce MOKe MOOUTH NPUMEHOM METOAE KOJIOKaluje, KOja je MeTaJbHO

uznoxkena y [4], a opme he Gutu npencraBbeHa HA WUHTETPAJIHO] j€THAYMHUA:

z@y—Fa%gyAZQ-w)6P@p@y+dw[f4@@}a

1

) (4.7)
:ﬂTTEZ?@_Qémmﬁ 0<z<1,

rae ce 3a QYyHKIUjy ¢ Oumpa Heka on Beh nepumHMcaHUX QYHKIUja g1 U gs.

Jlema 4.1. [20] Hexa je b,c,g € C?0,1] 3a ¢ € N. Tada jeonawuna (4.7) uma

jedurncmaeno pewewe z € C°(0,1] u eancu

|2(z) — 2(0)] < C2'™°, 3a 0<z<1.

4.1 PemaBame mpobJsieMa MeTOO0M KOJIOKAIrje

Pamu jemnocraBuujer 3amuca, uarerpansna jennauusa (4.7) ce mpencrasma y

caenehem obmuKy
z(x) = G(x) —I—/ (x —t)°k(t, 2(t))dt, 0<z <1, (4.8)
0

rie je
Gz) = ﬁ / (z — 1) Pg(t)dt

ﬁ (b(t)z(t) + c(t) /Ot Z(S)ds) .

Iepunume ce mpeska [, na uarepsaiy [0, 1]

k(t, 2(t)) =

In=Az,:0=xy <2 <..<ay=1}

rae je x, = (%)r, n=20,1...,N. 3a r =1 oBa mpexka he Obutu yaupopmHa. 3a

0<n<N -1 ce nepunume u
€n = (xnu xn-l—l]y €n = [xna In+1]7 hn =Tpyl —Tp H h = max hn
0<n<N

3a maTy Mpexy [, u martum neo 6poj m > 1 ce meduHuMIIE IPOCTOP

Soli(Iy) = {v v, € M1 n=0,1,..,N — 1},
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rae je mm—1 = Tm—1(€n) CKYI peayHuX DOJMHOMA Ha €, = (Z,,T,+1| cremeHa
<m—1. IIpocTop S;f_l ce cacToju oI Ieo IO AeO NOJUHOMUJAJIHUX (PyHKIU]a
creneHa He Beher oq m—1, koje MOy UMaTU IPEKUIE Yy VHY TPAIIBUM TAYKAMa

Mmpexe [j,.

[Tpubmmwkuo pememe z, jemmaumue (4.8) he ce TpaskuTu Tako ma Oyne
enement mpoctopa S,' (I;). Y ommreMm ciaydajy, eJeMeHT TpOCTopa zj, €
S-1.(Ir) mma Nm menmosmatux koepunujenata. 3a ompebusame Tux Koedu-
mjenata norpebuo je Nm pasnuuurux tavaka y uatepsaay [0,1], y kojuma
pememe z, Mopa Ia 3a10BOJbaBa Boarepuny wHTerpasiny jemnHauuny (4.8).
OsBe Tauke ce Ha3uwBajy Taukama kojokamuje. CKyn Tavaka KOJIOKAaLUje ce

neduHUIE ca
Xpn={{n=2n+cjhy, : 0<c1 <2< ...<¢,<1,n=0,1..,N -1},

rue cy {c;} 3amaru GpojeBH KOjU ce Ha3WUBAjy KOJIOKALOHUM IIapaMeTPHMA.

Axko je ¢c; =0 u ¢, = 1 onma z, mpunamga IPOCTOPY
SY (I ={veC0,1]:v]s € Tm1,n=0,1,...,N -1} =51 (I,) N C0,1],

unja je mumensuja N(m — 1) + 1. OBo 3HauM ma ce MOPa MOCTABUTY IIOYETHU
ycioB. Kako ce maTerpanu y (4.8) amynupajy 3a x = 0, HOYeTHU yCJIOB je
Zh(O) =0.

Merona romokamuje 3a BosTepuHy MHTErpaJiHy jeIHAUYWHY APYre BPCTE
ca cnabo CHUHTYJApHUM je3rpOM je merassHO aHauusupana y [4,20], rme je
IOKA3aHO Ja je 3a JOBOJLHO MaJio h, mpubImKHO pememe zj, jenaaunte (4.8)

no6po nepuHUCAHO.

[Ipubnawxno pememe z, ce ompebyje peryp3uBao. Ha mpBoMm cermenty

(0, z1] pymrmmja 2z, Tpeba ma 3am0BObaABA jeqHAYUHY

an(z) = Glz) + /0 " — 1)kt 2 (1))t (4.9)

3a & =&y = To+ chy,1=1,...,m.

Hexa je

2(x) = zu(z), o€ (0,24].

Kaxko je z, € ;)1 (I1,), Moske ce mpenctasutu JIarpamKOBUM UHTEPIIOIA-
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IMMOHVM ITOJIMHOMOM: m
@) = ZiLy (), (4.10)
rme cy

Lijo(z) = —,
’ Kl bt &jo — &ko

Jlarpamxose OaszHe pyHEIUje 1 Zj)

Zj = Zj0 (jzl,,m>
Koe(uImjeHTy Koje Tpeba onpenutu. 3a Jlarpamxose 6a3He (QYHKIUje BaKu

1, zak=7y

Ljo(gk) B { 0, 3ak+#j

sak,j=1,...mu & = &, ma je

=Y ZiLjo(&) = Z.
j=1

Kopucrehu nperxonno y jemnauunu (4.9), 3a k=1, ...,m Baxku

Zy =G(&) + /0 (& —1)7° ( ZZLJO )
_ & _ mo t
= (fk)+/0 (fk—t)_(sm (b(t)ZZijO(t)JFC(t)/O ZZijo(S)dS> dt
—G(f@—Fﬁ/o fk—t 52( —|—C(t)/0 Ljo(S)dS) Zjdt,
Tj.
Zl/&t (L) +ett) [ Lnfo)as) dt = GGG (a.11)

Ha oBaj mauun je moOujen auHeapaH CUCTEM IO MPOMEHJBUBUM Li = Lo, k =

1,...,,m ¥ BHEroBUM pemaBameM ce nobuja pememe Ha cermenty (0, z].

Kana ce nobuje z}(z), npenasu ce na caenehn uarepsan (1, 12). Ca 2} (z)

ce 03HAUaBa pemieme NedUHUCAHO Ha (T1, T3], Pynkuuja 2} (r) Tpeba ma 3amo-
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BOJbABA jeTHAYUHY

2 (1) = G(x) + /Om(a; — 1) %k(t, z(t))dt, (4.12)

3a = {1 = 21 +¢jhi, j = 1,...,m. Amasorso nperxomsom, 6upa ce

Z nLi(x), =€ (z1,22), (4.13)

rae cy

ﬁ T — &k ji=1,...m
€j1_§k17 Y )

k=1,k#j

Jlarpamxose Gasue ¢yukiuje u Z;1,(j = 1,...,m) roepunujentu roje tpeba

OI[peILI/ITI/I. CJII/IqHO KaO Ha HpeTXOILHOM CeFeMeHTy BasKUM Oa je
2 (&) = g ZiLji (&) = Zia.

HoBu cucrem nuaeapHUx jemHauwmHa ce mobuja u3

&k
iy =G(E0) + / (61— )k (t, 2(1))dt

1 k1
=G(&k1) +/0 (&1 — 1) °k(t, 23(1))dt +/ (&1 — 1) 7°k(t, 25, (1))dt

1

=G (&) + /Oxl(fkl — 1) 0k(t, 20 (t))dt+

Ek1
+/ (& —1)° ( Z aL(t) +c(t / Zj1Lji(s)ds ) dt,

Tj.

k1

Za - t—5 i;z,l (Eu1 — 1) (b(t)Lﬂ(t)Jrc(t) /0 t le(s)ds> dt

) (4.14)
= G(&) +/0 (&1 — ) k(t, z(t))dt,

3ak=1..,m

Onpebyjyhnu ¢ysEIUMjY 2, UTepaTUBHO, NHTEPBAJ IO NHTEPBAJ, nobuja ce

pereme

() = 2(x), € (Tn, Tnpl,
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zan=0,..,N—1, 1j.

m

zp(x) = ZZjnLjn(x), x € (T, Tpia].

Jj=1

Ako 6u ce oBa MeTOJa IPUMEHMJIA JUPEKTHO Ha mojasHu npobiem (3.1)-
(3.3), mobmo Ou ce cucreMm jemHaumHa ca N HENO3HATUX YMja MATPULA HUje
perka. [Ipumenom merome Ha (4.5) ce pemasajy CuUCTEMU JWHEADHUX j€IHA-

YyrHA ca M Hemo3HaTux, rae m << N.

Jlema 4.2. [4,20] IIpemnocmasnwa ce da g € C™|0,1], da je h dosonro mano u

da r 3a0o80.ma8a
o

1—90

Tada pewewe z, dobujero npumerom memode Koaokayuje na jeonavuny (4.7)

3a o>1-0.

r =

30400800060 OUEHY 2peEUKE
|2 — 24|00 < CR&IB{EM} (4.15)
20e xkoncmanma C' 3a8ucu 00 mavaxa xKosoxayuje u 00 r, asu He u 00 h.

Y TpeTxXOomHO] TeOpeMHU Ce MPETIOCTaBJha Ma Ce€ CBU WHTETPAJU KOjU Ce
MOjaBJ/bYjy y METOAM KOJOKaluje MOTY m3padyyHatu TadHo. Mebhytum, y
mpakcu je To perko moryhe, Beh ce Mopajy KOPUCTUTH KBaApaTypHa Ipa-
Busa. M36opoMm oarosapajyhie kBagpaTypHe (opMyiie, peln KOHBEPreHIW]je

MeTole KOJIOKalje ce Hehe cMambuUTU.

Kako ce y n-toj urepanuju 3axreBa ma BayKW jeTHAKOCT

(x) — / o )R () =Y / T @ S (e, L () de

=0 l

Sy [, @0 s o -0

3a &n, J = 1,2,...,m, naETErpam 00OIUEKA

Ti41
/ (x—t)°f(t)dt, 1=0,1,...,n—1,

/:c—t ) f(t)dt,
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ce MOTY aIlpOKCUMUPATHU cienaehmuM KBagpaTypHUM (GopMyaama

( ) Zw f&), 1=0,1,..,n—1,
< > Zwan fgn

Tyt B e z—¢
o) = [ =0t L= TT £

m

() = ’ — )L dt,  Lin(x) = 7 = &
e /< N | v

Y [4] je mokazaHO ma ce TAYHOCT KBaaparTypHOr mpasuia nosehasa ako

_ /Olﬁl(s _¢)ds

jemnaka wymu. [lox TuM yciaoBoMm 6u KBaApaTypHO MpaBUIIO (Ca m 4BOPOBA)

je BeJuYunHa

Ha CBAKOM MHTEPBAJY [T, T,i1] uMasno taunoct O(h™) a me camo O(h™).

Jlema 4.3. [4] Hexa je z, peweme 006ujeno Memo0oM KOAOKAUUTE NPUMEREHOM
na jeonavuny (4.8) u Z, pewemwe 006ujeno NPUMEHOM KEAOPAMYPHUL NPABUAAL Ca
MauKaMa KoAOKaAUuje Kao 48oposuma. Axo ce npemnocmasu da 3a r =1 saxncu
b,c,g € C™[0,1], a da 3ar > 1 eamcu b,c,g € C™0,1], mada

H ol < ch™, z3a J #0
Zh 7 Zhlloo >
b Chm*1=9 34 J = 0.

IMocnemunia 4.4. IIpemnocmasmwa ce da byc,g € C™[0,1]. Hexa je r = ﬁ,

20e 0 > 1 — 0. Tada pewemwe Z;, dobujeno memodom Koaoxkauuje, y3 ynompeody

K8adpaAMyPHUT HOPMYAG 360080.5G8G

HZ . 2h”oo S C«hmin{a,m}‘

Zoxas. Ropucrehu mejemnakoct Tpoyria, kao u jgeme 4.2 u 4.3 caenu

Iz = Zalloo < Nl = 2nlloc + llzn = 2nlloo < CH™ o
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4.1.1 Hywmepunuxko pememe vy, 3a (3.1)-(3.3)

Y oBOM omesbKy he OuTUM KOHCTpyUCaHa anmpoKCUMAaIrja pelema 1 mpodaemMa

(3.1)-(3.3). N3nosxkenu pesyararu cy npeyseru u3 [20].

Ca v ce o3nauaBa pememe jennaunse (4.7) kana je

9(t) = g1(t) = b(t) + (£ + ag)e(?)

n Ca W pememe 1UCTe je,IIHan/IHe Ka da je

9(t) = g2(t) = yoc(t) — f(1).

Omrosapajyha mpubawmkaa perema, mobujeHa rkopucrehm mMeTomy KOJOKa-
nuje M KBaIpaTypHa IpaBuia, O3HayaBajy ce ca v, € S.1, m @, € St

PECIIEKTUBHO.

Jlema 4.5. Baxncu

1
1+ap+ar+aqv(l) + / v(z)dr > ap > 1. (4.16)
0

Joras. Axo ce nepummme vy = 14 v(z) u Vi(z) = [ ra(t)dt 3a 0 <z < 1,

Baskmhe
1 1
1+ ap+ o +agv(l) + / v(z)dr = ap + aqrn (1) + / v (z)da. (4.17)
0 0

Ha ocuoBy medununuje, v € C[0,1] N C™(0, 1] je pememe muTErpasHe jemHa-
ynHEe
v(z) — I&;‘S(by +cV)(z) = (I&;‘Sgl)(x) 3a 0<uz<l1,

rae je V(t) := [y v(s)ds. Omarae pamn
() — I(]l;‘s(bl/l +cV)(x) =1+ 040([01:66)(x) 3a 0<z<1, (4.18)

rre je Vi(t) == [ i(s)ds.

Hokazyje ce na vi(x) > 0,320 < x < 1, crenn u3 (4.18). Ilpermocrasma

ce cynpoTHO u gepurume ce & = infycp {7 : v1(x) < 0}. Yemnosu vy € C[0,1]
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u v1(0) =1 (u3 mepununuje v), 06e3bebyjy na x* € (0,1), vy(z*) =0, m 1y, >0
wa [0,2%). IHenyjyhu Puman-JInyBuaoBuM m3BOa0M D(}:‘; Ha (4.18), moGuja
ce 51

_ x
Dy ‘vi(z) — (bvy + cVi)(z) = (o) +ape(z) 3a 0<az<1.

3a x = x*, BaxKn

(l’*>6_1

Do (@) = (V)(a") = 5

+ ape(z”). (4.19)

Basxu

_ d\"
Déi 2g(x) = (%) ([3+g)(36) 3. 0<z<l1

3a. 0 <0 <1, ke N us3sa cse pyHEuMje g 3a KOje MOCTOju Dg:‘sg(x).

Kopucrehu nperxonuo cienu

Dy (*) :% (ﬁ /Ox(x—t)‘s_lyl(t)dt)
:% /Ogc (z* — )0 20y (t)dt.

N3z v(z*) =0m vy € C[0,1]NC™(0,1] caemu |1y (t)] < C(z* —t) 3a t € [0,z%].
Kopucrehn (4.19) u (4.20) nobGuja ce

r=x*

(4.20)

—1—_5 " =) "2y = (c x* (:E*)E_l agpe(x”
w7 | @ =0 = @) + S+ ancla)

N3 11(0) =1 u vy >0 ma [0,2%), ciemu Vi(2*) > 0 u seBa cTpaHa IpeTxoaHe
jemHAKOCTH je HeraTWBHA, ajiM necHa Huje nok je ¢ > 0. Ilobuja ce rKoHTpa-

MUKIUja, Ia ce 3akpydyje na je v; > 0 ua [0, 1].

Cana uz (4.17) caemu 1+ ap + a1 + agv(1) + foly(x)dx > ap. Baxwu u
ap > 55 > 1

O
IIperxonna mema ce MOske ymoTpeduTu 3a mOKa3 cienehe Tteopewme.
Teopema 4.6. Pewewe u npobaema (3.1)-(3.3) zadosonasa
(i) ' (x) = plv(z) + 1] +w(z), (4.21)
(1) u(z) =0+ poo + /Ox o/ (t)dt, (4.22)
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20e je
1
T = —oqw(l) — [ w
p= T
1+Ofo+0&1+0(1v(1>+f0 v

(4.23)

Jokas. I3 nepuaunuje y(x) = u/'(x) — p 1j. o' (x) = y(z) + p cnemm

u(z) = u(0) + /Ox o' (t)dt = u(0) 4+ px + /Om y(t)dt.

Kako u3 Boarepune jennauuue (4.5) u u3 gepuHunUja pememna vV U W CIeIA

Yy = pv + w, ouhe
u(z) = u(0) + px + /m(,uu +w)(t)dt, 3a 0<z<1.
0
Ila 6u Baskuiau rpanununn ycuaosu (3.2) u (3.3), 3axTeBa ce
% = u(0) — agu'(0) = u(0) — aop,

o = (1) + oy (1) = u(0) + i+ / () + w(@))dx + g+ (1) + w(1)].

Onarne je

1 1
W= 1 a0+ +aw() + [ u(w)dx} o)+ [ wla)ax
0 0

Kopucrehu nperxonuo u nemy 4.5 mobuja ce pu.

Samemyjyhu py o' (x) = p+y(r) = p+ pv(x) + w(r) nobuja ce (4.21). Ha
jemHocraBan HaumH ce nobuja u (4.22), 3ameHoM rpaHudHOr yciaosa (3.2) y
u(x) = u(0) + [ o/ (t)de.

O

Ca yp, := pnlp+wy, ce nedunume pememe npobaema (4.5), Koje je nobujeHo
METOJIOM KOJIOKallWje W TAe Cy I, U W) pelmema Koja cy Beh medunmcana u
rae he korcranTa pp, Outu onpebena u3 ycmosa (3.2)-(3.3). Pemema vy, u wy,

cy ompebena xopucrehn mctu ckyn X, Tadyaka KoJoKamuje u Baxu U, € S, 1,

Samewnyjyhu u,v,w,y y mnokaly teopeme 4.6 ca iy, Up, Wh, Yp PECTEKTUBHO,

nobuja ce pememe uy € SO mpobaema (3.1)-(3.3) Koje 3am0BOLaBa TPAHUUHE
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ycaose (3.2) u (3.3) mox ycsioBoM na

1
1+Oéo+0(1 +Oélﬁh(1) +/ ﬁh<l’>dX§é0 (424)
0

3a moBoJbHO MaJso h, u3 nocaenure 4.4 u geme 4.5 ciaenu na je HejeTHAKOCT
(4.24) 3amoBomena. 3aro, (4.21), (4.22) u (4.23) u3 reopeme 4.6 Baske u 3a

Lhy Uhy Why Yn Tj.
wn() = o + ftncto + / (L + 24(8)) + dn(D)dt, (4.25)
0

rme je
. 1 .
Y1 — Y0 — ozlwh(l) — Wh
fy = - lfo —. (4.26)
ag+an[L+ o (1] + [o 1+ i)

Teopema 4.7. Hexa je b, c, f € C™[0,1] 3a m € N, h dosonro manro u nexa 3a r

8ANMU
o

“1-%

Taoa 3a oyeny 2pewke pewemna uy, npobaema (3.1)-(3.3), xoje je dobujeno memo-

r

3a o >1-—0.

dom Koaokayuje y3 ynompedy KeadpamypHUT GopMysa 30 U3PaAUYHABaHE UHME-

2pana (ca mawkama KoA0KAYUjE KA0 480POBUMA) 8ANCU

Ch? 3a1—90<o0<m,
[ = unloc + 10" = up[loc < - (4.27)
Ch™ 3a 0> m.
Axo jow eamcu J =0 ub,c, f € C™[0,1], onda ce 3a ¢ > m dobuja
lu = unlloo + (0 = ) (s + ¢;hy)| < CR™H° (4.28)

sa1=0,1,... N uj=12,...,m, y3 ycaos hy = 0.

4.2 HymMmepuuykm eKCII€epUMEHTU

Kao y omemky 3.3, u oBne he 6utu n3nokeHr HyMEPUYKU PE3YyJITATU 32 IBA
rpaHryHa TpobjeMa, Yuje ce TPAHUIE CACTOje Ol ABE TAaUKe, U KOJU CAIPIKE
KamyroB u3Bom pasmomimenor pema 2 — 9, 3a 0 < 6§ < 1. OBu npobuemu he

OUTU peleHr MeTOIOM KOJIOKAIA]E.
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3a paznuuure Bpennoctu N u §, ce oapebhyje rpemka

ey = [lu—uplloca = jmax - lu(z;) — un(2;)],

5 e‘zsv
Py = 1og, (5—) ~
€N

TecT mpobisiem I Ilocmarpa ce mpobiem

U pen KOHBEPTEHIINje

D u(x) + /' (z) = f(z), € (0,1),

I
u(l) + ﬁu (1) =,

rae cy GpyHENUMja f ¥ KOHCTaHTe Yo U v, uzabpane Tako na je u(r) = 35 + 1

TayHO pelreme mpobisiema. Y oBoM mpobiiemy, 3a oapehuBame mHTErpaJja

HUCY KopuillieHe KBaapaTypHe popmyiie, Beh Cy OHM TayHO M3PAUYyHATU.

Y Tabenu 4 cy u3I0KEHU PE3yJTaTU 3a CIYYaj Ca jeTHOM TAUKOM KOJIO-

Kamnuje, Tj. m = | 1 KOJIOKAIMjCKUM mapamerapom c¢; = 1/2.

Pesynratu 3a ciydaj ca mBe Tauke KOJIOKAIUje Cy U3JIO:KeHU y Tabenu 5,

rae cy uzbapaHu KOJIOKanujcku mapamerpu ¢ = 0 u cp = 2/3.

N3 Tabena ce moke mpuMeTUTU Oa NOOUjeHU PETOBU KOHBEPTEHIMjEe OIr0-

Bapajy TBpbhemy u3 meme 4.2.

Ha Caunu 5 cy npuka3anu TayHo U TPUOIKHO Pellemhe MPeTXO0IHOr IPO-

6ema, mobujeno meronoM kosokarmuje 3a 0 = 0.9, N =128 uc¢; =0, ¢o = 2/3.
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TaGena 4: Tect mpobaem I 3a m =1 u ¢ = 1/2: npexncrasibeHa je rperka

4

W pel KOHBepreumuje pl;

Y

0| N=16 | N=32| N=64 |[N =128 N =256| N =512

0.1/6.457e-2|3.298e-2(1.667e-2|8.380e-3|4.202e-3|2.104e-3
0.97 0.98 0.99 1.00 1.00 1.00

0.2]7.139e-2|3.671e-2{1.863e-2|9.389¢-3|4.714e-3|2.362¢-3
0.96 0.98 0.99 1.00 1.00 1.00

0.3]7.958e-2|4.132e-2{2.109e-2|1.066e-2|5.364e-3|2.691e-3
0.95 0.97 0.98 0.99 1.00 1.00

0.8]/1.708e-1|1.004e-1{5.579¢e-2|2.992¢-2|1.569¢-2|8.113e-3
0.77 0.85 0.90 0.93 0.96 0.96

0.9]2.326e-1|1.490e-1|8.783e-2|4.894e-2|2.630e-2|1.382¢-2
0.64 0.76 0.84 0.90 0.93 0.95

TabGena 5: Tecrt npobaem I 3a m =2 u ¢ = 0, ¢ = 2/3: npencrasmena je

rpemka €%

U pea KOHBEPTEHINje p‘ls\,

4]

N =16

N = 32

N =64

N =128

N = 256

N =512

0.1

8.083e-3
1.90

2.172e-3
1.95

5.633e-4
1.97

1.435e-4
1.99

3.622e¢-5
1.99

9.099e-6
2.00

0.2

9.817e-3
1.87

2.682¢-3
1.93

7.026e-4
1.96

1.800e-4
1.98

4.558e-5
1.99

1.147e-5
1.99

0.3

1.214e-2
1.84

3.386e-3
1.91

8.983e-4
1.95

2.319e-4
1.97

5.902e-5
1.99

1.490e-5
1.99

0.8

6.374e-2
1.43

2.372e-2
1.67

7.468e-3
1.80

2.140e-3
1.88

5.827e-4
1.92

1.541e-4
1.94

0.9

1.163e-1
1.01

5.766e-2
1.39

2.194e-2
1.64

7.028e-3
1.78

2.042e-3
1.86

5.627e-4
1.90
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24r

221

1.8

161

1.4r

mw:gzw : : : ‘

Cmura 5: Ilpubmmwkno pememe 3a 6 = 0.9, N = 128, ¢ = 0, ¢ = 2/3.

(3Besmuue), m TaYHO pememe (JInHUjA)

Tect mpobsem II Cana ce anaausupa npobiiem

1
u(1) + =—=u'(1) =,
(1) + 2u/(1) =
rae cy ¢yHEOuja f 1 KOHCTaHTE Yy U 7, uM3abpaHe Tako na je u(x) = x5 +
1 Tauno pememe mpobiema. 3a oapebuBame mHTEerpasa cy ymnorpebJibeHa

KBaJpaTypHa IpaBUiIa.

Pesynratu nznoxenn y Tabenu 6 ce omHOCe Ha ciydaj ca JBe TadKe KO-
JIoKamnuje, Tj. m = 2, rae cy KoJiokanujcku napamerpu ¢ = 0 u ¢ = 1. lo-
OujeHu penoBU KOHBepPTeHNuje onarosapajy tBphemy u3s geme 4.3 kan je J # 0.
Y Tabenu 7 cy npeAcTaBJbEHU PE3YJITATHU 38 TPU TAUKE KOJOKAIMj€e, U KOJTOKa-
mujckuM napamerpuma ¢; = 0, co = 1/2 m ¢ = 1. OBze je J =0, na ce jaBiba

IOBUIIEH peJ KOHBEPreHIyje, MITO je ¥ OUYEeKMBAHO Ha OCHOBY Jyeme 4.3.

Ha Caumnu 6 cy npukaszanu TayHoO U TPUOIMKHO Pellehe IPEeTX0THOT TPO-

biema, mobujeHo meromoM koJoranuje 3a 0 = 0.8, N =64, u ¢; =0, co = 1.
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Tabena 6: Tect mpobaem Il 3a m = 2 u ¢y = 0, co = 1: mpencraBmeHa je

rpemka €%

1 pen KOHBEPTEHI]e p‘ls\,

o

N =16

N =32

N =64

N =128

N =256

N =512

0.1

5.943e-3
1.99

1.493e-3
2.00

3.737e-4
2.00

9.348e-5
2.00

2.338e-5
2.00

5.844e-6
2.00

0.2

8.119e-3
1.99

2.043e-3
1.99

5.129e-4
2.00

1.285e-4
2.00

3.214e-5
2.00

8.041e-6
2.00

0.3

1.145e-2
1.98

2.905e-3
1.99

7.319e-4
1.99

1.838e-4
2.00

4.608e-5
2.00

1.154e-5
2.00

0.8

1.441e-1
1.71

4.407e-2
1.81

1.256e-2
1.86

3.449e-3
1.90

9.247e-4
1.92

2.444e-4
1.93

0.9

3.595e-1
1.45

1.319e-1
1.66

4.162e-2
1.79

1.203e-2
1.84

3.338e-3
1.88

9.074e-4
1.90

Tabena 7: Tect mpobaem [[3am =3uc; =0, co =1/2, ¢ = 1: npencrasmmena

)

je rpemka ey

U pela KOHBEPreHINje p‘];V

J

N =16

N = 32

N =64

N =128

N =256

0.1

4.425e-6
3.85

3.066e-7
3.84

2.136e-8
3.84

1.493e-9
3.90

9.992¢-11
3.45

0.2

1.065e-5
3.74

7.969e-7
3.74

5.983e-8
3.74

4.483e-9
3.75

3.336e-10
3.26

0.3

2.342e-5
3.65

1.869e-6
3.65

1.489e-7
3.65

1.185e-8
3.66

9.356e-10
3.62

0.8

1.270e-3
3.01

1.576e-4
3.11

1.828e-5
3.15

2.051e-6
3.19

2.254e-7
3.20

0.9

5.209e-3
2.35

1.021e-3
2.78

1.490e-4
2.92

1.987e-5
3.01

2.450e-6
3.06
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Cnuka 6: Ilpubaumxno pememe 3a 6 = 0.8, N =64, ¢; =0, ¢3 =
U TAYHO peueme (JIUHU)ja)

. (3Be3nune),

57



JIuteparypa

1]

[10]

[11]

[12]

[13]

[14]

M. Al-Refai. Basic results on nonlinear eigenvalue problems of fractional order.
Electron. J. Qual. Theory Differ. Equ., 2012 (191):1-12, 2012.

M. Al-Refai. On the fractional derivatives at extreme points. Electron. J. Qual.
Theory Differ. Equ., 2012 (55):1-5, 2012.

T. M. Atanackovi¢, S. Pilipovi¢, B. Stankovié¢, D. Zorica. Fractional Calculus
with Applications in Mechanics. ISTE Ltd, London, 2014.

H. Brunner. Collocation methods for Volterra integral and related functional
differential equations. Cambridge Monographs on Applied and Computational
Mathematics, 15, 2004.

K. Diethelm. The Analysis of Fractional Differential Fquations. Springer Berlin
Heidelberg, 2010.

M. Fiedler. Special matrices and their applications in numerical mathematics.
Martinus Nijhoff Publishers, Dordrecht, 1986.

S. G. Samko, A. A. Kilbas, O. I. Marichev. Fractional Integrals and Derivatives:
Theory and Applications. Gordon and Breach Science Publishers, 1993.

B. Jin, R. Lazarov, J. Pasciak, W. Rundell. Variational formulation of problems
involving fractional order differential operators. Math. Comp.,84(296):2665-
2700, 2015.

D. Joci¢, M. Arsenovi¢, M. Dostani¢. Teorija mere. Funkcionalna analiza.

Teorija operatora. Zavod za udzbenike, Beograd, 2012.
B. S. Jovanovié¢, E. Sili. Analysis of Finite Difference Schemes. Springer, 2014.

A. A. Kilbas, H. Srivastava, J. Trujillo. Theory and Applications of Fractional
Differential Equations. Elsevier Science and Technology, Boston, 2006.

C. Li, W. Deng. Remarks on fractional derivatives. Appl. Math. Comput., 187:
777784, 2007.

A. Pedas, E. Tamme. Piecewise polynomial collocation for linear boundary
value problems of fractional differential equations. J. Comput. Appl. Math.,
236: 3349-3359, 2012.

[. Podlubny. Fractional Differential Equations. Academic Press, 1998.

58



[15]

[16]

[17]

[18]

[19]

[20]

D. Radunovié¢. Numericke metode. Akademska misao, Beograd, 2004.

E. Sousa. How to approzimate the fractional deriwative of order 1 < a < 2.
Internat. J. Bifur. Chaos Appl. Sci. Engrg. 22(4), 2012.

M. Stynes. A Caputo Two-Point Boundary Value Problem: Existence, Unique-
ness and Regularity of a Solution. Modeling and Analysis of Information Sys-
tems, 23: 370-376, 2016.

M. Stynes, J. L. Gracia. Central difference approximation of convection in
Caputo fractional derivative two-point boundary value problems. Journal of
Computational and Applied Mathematics, 273: 103-115, 2015.

M. Stynes, J. L. Gracia. A finite difference method for a two-point boundary
value problem with a Caputo fractional derivative. IMA J. Numer. Anal., 35:
698-721, 2015.

M. Stynes, N. Kopteva. An efficient collocation method for a caputo two-point
boundary value problem. BIT,55(4):1105-1123, 2015.

59



	Uvod
	Teorija operatora
	Funkcionalni prostori
	Prostor neprekidnih funkcija
	Prostor integrabilnih funkcija


	Integrali i izvodi razlomljenog reda
	Riman-Liuvilov integral razlomljenog reda
	Kaputov izvod razlomljenog reda
	Riman-Liuvilov izvod razlomljenog reda

	Granichni problem sa Kaputovim izvodom razlomljenog reda
	Egzistencija i jedinstvenost reshenja
	Reshavanje problema metodom konachnih razlika
	Aproksimacija problema metodom konachnih razlika
	Analize greshke

	Numerichki eksperimenti

	Reformulacija granichnog problema
	Reshavanje problema metodom kolokacije
	Numerichko reshenje uh za (3.1)-(3.3)

	Numerichki eksperimenti

	Literatura

